Введение

Тема моей работы « Икона в ее России»

Я выбрала эту тему, чтобы понять, почему народ, молившийся перед иконою о своем спасении, влагал в эту молитву всю свою душу, доверял иконе все свои страхи и надежды, скорби и радости. Как в иконах отразилась история России того периода, как возрождалась Россия после нашествия монголо-татар, а вместе с ней происходил расцвет русского иконописного искусства.

             Цель моей работы показать связь иконописного искусства с духовной жизнью России, доказать, что древняя русская икона является драгоценным историческим памятником.

  Для написания работы мною были изучены различные источники, философская литература, использованы материалы Третьяковской галереи.

Иконопись - духовная сила.

В ризнице Троицко - Сергиевской Лавры есть шитое шелками изображение  святого Сергия, которое нельзя видеть без глубокого волнения. Это покров на раку преподобного, подаренный Лавре великим князем Василием, сыном Дмитрия Донского, приблизительно в 1423 или в 1424 г. Первое, что пора​жает в этом изображении, захватывающая глубина и сила скорби: это не личная  скорбь, а печаль обо всей земле русской, обездоленной, униженной и истерзанной татарами.

      
Всматриваясь внимательно в эту пелену, чувствуется, что есть в ней что-то еще более глубокое, чем скорбь, тот молитвенный подъем, в который претворяется страдание; и мы отходим  от нее с чувством успокоения. Сердцу становится ясно, что святая печаль дошла до неба и там обрела благословение для грешной, многострадальной России. Я не знаю другой иконы, где так ярко и так сильно вылилась мысль, чувство и молитва великого народа и великой исторической эпохи. Недаром она была поднесена Лавре сыном Дмитрия Донского: чувствуется, что эта ткань была вышита с любовью кем-либо из русских "жен-мироносиц" XV века, быть может, знавших святого Сергия и во всяком случае пере​живавших непосредственное впечатление его подвига, спасшего Россию.

         
Трудно найти другой памятник нашей старины, где бы так ясно обнаруживалась та духовная сила, которая со​здала русскую иконопись. Это та самая сила, которая явилась в величайших русских святых- в Сергеи Радонежском, в Кирилле Белозерском, в Стефане Пермском и в митрополите Алексии, та самая, которая создала наш великий духовный и национальный подъем XIV и XV вв. Дни расцвета русского ико​нописного искусства начина​ются в век величайших русских святых - в ту самую эпоху, когда Россия собирается вокруг обители святого Сер​гия и растет из развалин. И это не случайно. Все эти три вели​ких факта русской жизни - духовный подвиг великих под​вижников, рост мирского строения православной России  и величайшие достижения религиозной русской живописи - связаны между собою той тесной, неразрывной связью, о которой так красноречиво говорит шитый шелками образ святого Сергия. И не один этот образ. Икона XIV и XV вв. дает нам вообще удивительно верное и удивительно глубокое изображение духовной жизни тогдашней России . В ней    мы находим полное изображение всей внутренней истории русского религиозного и вместе с тем национального самосознания и мысли. А история мысли религиозной в те времена совпадает с историей мысли вообще.

       
Оценивая исторические заслуги святителей и преподобных четырнадцатого столетия - митрополита Алексия, Сергия Радонежского и Стефана Пермского. При свете этого созвездия начался с XIV на XV вв. расцвет русской иконописи. Вся она от нача​ла и до конца носит на себе печать великого духовного подвига святого Сергия и его современников.


Прежде всего, в иконе ясно отражается общий духовный перелом, пережитый в те дни Россией. Эпоха до святого Сергия и до Куликов​ской битвы характеризуется общим упадком духа и робости, в те времена во всех русских нервах еще до боли живо было впечатление ужаса татарского нашествия. Люди беспомощно опускали руки, умы теряли всякую бодрость и упругость. Мать пугала неспокойного ребенка лихим татарином; услышав это злое слово, взрослые растерянно бросались бежать, сами не зная куда.

       
Посмотрев на икону начала и середины XIV в., мы ясно почувствуем  в ней, рядом с проблесками национального гения, эту робость народа, который еще боится поверить в себя, не доверяет самостоятельным силам своего творчества. Глядя на эти иконы,  кажется , что иконописец еще не смеет быть русским. Лики в них продолговатые, греческие, борода короткая, иногда немного заостренная, не русская . Даже иконы русских святых - князей Бориса и Глеба - в Петроградском му​зее Александра III воспроизводят не русский, а греческий тип. Архитектура церк​вей - тоже или греческая, или носящая печать пере​ходной ступени между русским и греческим. Церковные главы еще слабо заострились и носят почти круглую форму греческого купола: русская луковица, видимо, еще находится в процессе образования.  Внутри храмов мы видим непривычные рус​скому глазу и также греческие верхние галереи. В этом отношении типична, например, икона Покрова Пресвятой Богородицы новгородского письма XIV века в собрании И. С. Остроухова.

 
Это зрительное впечатле​ние подтверждается объективными данными. Родиной русского религиозного искусства в XIV и XV вв., местом его высших достижений является "русская Флоренция" -Великий Новгород.. Но в XIV в. этот великий подъем религиозной живописи олицетворяется не русскими, а иностранными именами - Исайи Гречина и Феофана Грека. Последний и был величайшим новгородским мастером и учителем иконописи XIV в.; величайший из русских иконописцев начала XV в., родоначальник самостоятельного русского искусства, Андрей Рублев был его учеником. Упомянутые греки расписывали церкви и соборы в Москве и в Новгороде. В 1343 г. греческие мастера "подписа​ли" соборную церковь Успения Богородицы в Москве.

    
Феофан Грек расписал цер​ковь Архистратига Михаила в 1399 г., а в 1405 г. - Благовещенский собор вместе со своим учеником Андреем Рублевым . Если бы в те дни  русское искусство чувствовало в себе силу самому стать на ноги, в этих греческих учителях,, не было бы на​добности.


Мы имеем и другие, еще более прямые указания на зависимость русских иконо​писцев конца XIV в. от греческих влияний. 

         Известный иеромонах Епифаний, жизнеописатель преподобного Сергия, получивший образование в Греции, просил Феофана Грека изобразить в красках  храм святой Софии в Константинополе. Просьба была исполнена, и, по словам Епифания, этот рисунок послужил на пользу многим русским иконописцам, которые списывали его друг у друга.

        Этим вполне объясняется нерусский или не вполне русский архитектурный стиль церквей на многих иконах XIV в., особенно на иконах Покрова Пресвятой Богородицы, где изображается как раз храм святой Софии. Теперь всмотримся  вни​мательнее в иконы XV и XVI вв., и вас сразу поразит полный переворот. В этих иконах решительно все обрусело - и лики, и архитектура церк​вей, и даже мелкие, чисто бытовые подробности. Оно и неудивительно.

          Русский  иконописец пережил тот великий национальный подъем, который в те дни переживало все вообще русское общество. Его окрыляет та же вера в Рос​сию, которая звучит в состав​ленном Пахомием "Жизнеописании святого Сергия". Этой несравненной высоты Русь достигла благодаря подвигу святого Сергия .В иконе эта перемена на​строения сказывается  прежде всего в появлении широ​кого русского лица, нередко с окладистою бородою, которое идет на смену лику греческому.

          Неудивительно, что русские черты являются в типических изображениях русских святых, например, в иконе святого Кирилла Бе​лозерского, принадлежащей епархиальному музею в Новгороде. Русский облик принимают нередко пророки, апостолы, даже  греческие святители - Василий Великий и Иоанн Златоуст; новгородская иконопись XV и XVI вв. дерзает писать даже русского Христа, как это ясно видно, например, в принадлежащей И. С. Остроухову иконе Спаса Нерукотворного. Такое же превра​щение мы видим и в той хра​мовой архитектуре, которая изображается на иконах. Это особенно ясно бросается в глаза при сравнении икон Покрова Богоматери, упомянутой остроуховской и знаменитой новгородской иконы XV в., принадлежащей Петроградскому  музею Александра III. В этой последней иконе изображен константинопольский храм святой Софии; на это указывает конная статуя строителя этого хра​ма - императора Юстиниана, помещающегося слева от него.

      Но во всем прочем уроки учителей-греков, видимо, забыты: в изображе​нии утрачено всякое подобие греческого архитектурного стиля: весь облик храма чисто русский, в особенности его, ясно заостренные гла​вы; и не одни главы - все завершение фасада приняло определенно луковичную форму. У зрителя не остается ни малейшего сомнения в том, что перед ним - типическое воспроизведение родного искусства. То же впечатление родного производят и все вообще  храмы   на новгородских иконах XV в.

         
Но этого мало: наряду с русской архитектурой в икону XV в.вторгается и русский быт. В собрании И. С. Остроухова имеется икона Илии Пророка на колеснице; там мы видим  в огневидной туче белых коней в русской дуге, мчащих колесницу прямо в небо. Сравните это изображение с иконой Илии Пророка XIV в. в собрании С. П. Рябушинского: на последней русская дуга отсутствует. В том же собрании И. С. Остроухова имеется икона свя​того Кирилла Белозерского, где святой печет хлебы в рус​ской печке. Наконец, в Третьяковской галерее, на иконе Николая Чудотворца изображен половец в русской шубе.

           Никогда не следует забы​вать о том, кто открыл эту поэзию исстрадавшейся русской душе. В те скорбные дни, когда она испытывала тяжелый гнет татарского ига, монастырей на Руси было мало и количество их возра​стало чрезвычайно медлен​но.

Подъем  религиозного  искусства


Подъем нашего великого религиозного искусства с XIV на XV вв. определяется прежде всего впечатлением  великой духовной победы России. Последствия этой победы необозримы и неисчислимы. Она не только изменяет отношение русского человека к Родине: она ме​няет весь его духовный облик, сообщает всем его чувствам невиданную дотоле силу и глубину.


Народный дух приобретает  способность сопротивления иноземным влияниям. Известно, что в пятнадцатом столетии Россия входит в более тесное, чем раньше, соприкосновение с Западом. Делаются попытки обратить ее в латинство. В Москве работают итальянские художники. И что же? Поддается ли Россия этим иноземным влияниям? Утрачивает ли она свою самобытность? Как раз наоборот. Именно в XV веке наша иконопись, достигая своего высшего расцвета, впервые освобождается от ученической зависимости, становится вполне самобытною и русскою.

       
Так же и зодчество  XV в. на Руси является как раз веком церковного строительства. Потребность в строительстве возникла тогда, когда появились великие национальные успехи. Раньше, в эпоху татарского владычества, Русь разучи​лась строить; самая техника каменной постройки была забыта; и когда русские мастера в конце пятнадцатого столетия начали строить храмы, у них обваливались стены. 

   
Потребность в строительстве возникла тогда, когда миновал  страх перед  татарскими нашествиями. Над московскими соборами работали итальянцы  с Аристотелем Фиоравенти во  главе: они выучили русских обжигать кирпич, изготовлять  клейкую и густую известь преподали им усовершенствованные приемы кладки ,но в самой архитектуре долж​ны были по требованию Ивана III следовать русским об​разцам. И в результате их работы возникли такие чудеса чисто русского зодчества, как соборы Успенский и Благовещенский. Не говоря уже о том, что в них не видно никаких следов какого-либо итальянского влияния, их заостренные в луковицы купола свидетельствуют об освобождении от влияния византийского. Они выражают совершенно новое по сравне​нию с Византией и более глубокое понимание храма. Круглый византийский купол выражает собою мысль о сво​де небесном, покрывшем землю; глядя на него, испытываешь впечатление, что земной храм уже завершен, а потому и чужд стремления к чему-то высшему над ним. В нем есть та неподвижность, которая выражает собою не​сколько горделивое притязание, ибо она подобает только высшему совершенству. Иное дело - русский храм; он весь - в стремлении.


Взглянем на московские соборы, в особенности Успенский и Благовещенский. Их луковичные главы, которые заостряются и теплятся к небесам в виде пламени, выражают собою неведомую византийской архитектуре горячность чувства: в них есть молитвенное горение. Эти Божьи свечи зажглись над Москвою не по какому-либо иноземному внушению: они выразили заветную думу и молитву народа, милостью Божией освободившегося от тяжкого плена. Словом, в ар​хитектуре и живописи XV в.мы видим торжество русской религиозной идеи.

Но духовная победа русского народного гения выражается не в одном обрусе​нии религиозного искусства, а еще больше - в углублении и расширении его творческой мысли.


Для России XV в. есть, прежде всего, век великой радости.  Скорбные иконы XV в. уже сами по себе представляют великую победу духа. В них чувствуется тот молитвенный подъем, который в дни святого Сергия исцелил язвы России и вдохнул в нее бодрость. Такие иконы понятны именно как выражение настроения души народной, которая подвигом веры и самоотвержения только что освободилась от величайшей напасти. Воспоминание о только что перенесенной муке еще свежо: оно необычайно живо и сильно чувствуется. Но, с другой стороны, в этом стоянии у креста есть безграничная уверенность в спасении: оно приобретает достоверность совершившегося факта.


Тут опять-таки икона -верная выразительница духовного роста русского народа с XIV на XV вв.  Тождество той религиоз​ной мысли, которая одина​ково одушевляла и русских подвижников, и русских иконописцев того времени, обнаруживается в особен​ности в одном ярком приме​ре. Это - престольная ико​на Троицкого собора Троицко-Сергиевской Лавры -образ  Трои​цы, написанный около 1408 г. знаменитым Андреем Рублевым "в похвалу" пре​подобному Сергию, всего через семнадцать лет пос​ле его кончины, по приказа​нию ученика его - препо​добного Никона.

      В иконе выражена основная мысль всего иноческого служения преподобного. О чем го​ворят эти грациозно скло​ненные книзу головы трех ангелов и руки, посылаю​щие благословение на зем​лю? И отчего их как бы снисходящие   к   чему-то низлежащему любвеобиль​ные взоры полны глубокой возвышенной печали? Глядя на них, становится очевид​ным, что они выражают сло​ва первосвященнической молитвы Христовой, где мысль о святой Троице со​четается с печалью о томя​щихся внизу людях. "Я уже не в мире, но они в мире, а Я к Тебе иду; Отче Святый. Соблюди их во имя Твое, тех, которых Ты Мне дал, чтобы они были едино, как  и Мы" (Ин. XVII, II).

       Это та самая мысль, которая руко​водила святым Сергием, когда он поставил собор Святой Троицы в лесной пу​стыне, где выли волки. Он молился, чтобы этот зверо​подобный, разделенный не​навистью мир преисполнил​ся той любовью, которая царствует в предвечном  Трои​цы., а Андрей Рублев явил в красках эту молитву, выра​зившую и печаль, и надежду святого Сергия о России.


Победой прозвучала эта молитва; она вдохнула муже​ство в народ, для которого родная земля стала святыней. И все, что мы знаем о творче​стве Андрея Рублева, показы​вает, что он воодушевлен этой победой, победившей мир.


Этим чувством преисполнена в особенности его дивная фреска "Страшного Суда" в Успенском соборе во Влади​мире на Клязьме. О победе говорят здесь могучие фигуры Ангелов, которые властным трубным звуком вверх и вниз призывают к престолу Все​вышнего всю тварь небесную и земную. Движимые этим призывом, стремятся вперед и Ангелы, и люди, и звери. В очах праведных, шествую​щих в рай и устремляющих взоры в одну точку, чувствует​ся радость близкого дости​жения цели и непобедимая сила стремления.


В этой изумительной фреске все характерно для эпохи великого духовного подъема - и эти величе​ственные образы духовной мощи, и необычайная широ​та размаха мирообъемлющей мысли. Иконопись XV в. удивительно богата широки​ми замыслами . Но не следует забывать, что именно в иконе XV в. она по​лучила наиболее прекрас​ное, и притом наиболее рус​ское, выражение.

         
Вся красота древ​нерусской иконописи пред​ставляет собою прозрачную оболочку этой тайны, ее ра​дужный покров. И красота этого покрова обусловлива​ется той необычайной глуби​ной проникновения в тайну, которая была возможна только в век величайших рус​ских подвижников и молит​венников.

       
Судьба прекраснейших произведений древнерусской иконописи до недавне​го времени выражалась в одной из этих двух крайнос​тей. Икона или превраща​лась в черную, как уголь, доску, или заковывалась в золотую ризу; в обоих случа​ях результат получался один и тот же - икона становилась недоступной зрению. Обе     крайности   в отношении к иконе, пренебрежение, с од​ной стороны, неосмыслен​ное почитание - с другой, свидетельствуют об одном и том же: мы перестали пони​мать икону и по тому самому мы ее утратили. 

           Это не простое непонимание искусст​ва; в этом забвении великих откровений прошлого сказа​лось глубокое духовное па​дение. Надо отдать себе от​чет, как и почему оно произо​шло. В век расцвета русской иконописи икона была пре​красным, образным выраже​нием глубокой религиозной мысли и глубокого религиоз​ного чувства. Икона XV в. всегда вызывает в памяти бессмертные слова Досто​евского: "Красота спасет мир". Ничего, кроме этой красоты Божьего замысла, спасающего мир, наши предки XV в. в иконе не иска​ли. Оттого она и в самом деле была выражением ве​ликого творческого замыс​ла. Так было в те дни, когда источником вдохновения служила молитва; тогда в творчестве русского народ​ного гения чувствовался дух преподобного Сергия. При​близительно  на полторастолетия хватило этого вы​сокого духовного подъема. 

           Достигнутые за это время мирские успехи России та​или в себе опасные искуше​ния. В XVI в. уже начало пони​жаться настроение, и люди стали подходить к иконе с иными чувствами и с иными требованиями.


Рядом с произведениями великими, гениальными в иконописи XVI в. стало появ​ляться все больше и больше таких, которые носят на себе явную печать начинающего​ся угасания духа. Попадая в атмосферу богатого двора, икона мало-помалу стано​вится предметом роскоши; великое искусство начинает служить посторонним целям, утрачивает свою творческую силу. Вни​мание иконописца XV в., как сказано, всецело устремле​но на великий  религиозный и художественный замысел.


Мы видим, что в судьбе иконы отрази​лась судьба русской церкви. В истории русской иконы мы найдем яркое изображение всей истории религиозной жизни России, страданий на​родных. И вот мы опять вступили в полосу этих страданий. Опять, как и в дни святого Сергия, реб​ром ставится вопрос: быть или не быть России. Нужно ли удивляться, что теперь, на расстоянии веков, нам вновь стала слышна эта мо​литва святых предстателей за Россию, и нам стали по​нятны вздохи и слезы Анд​рея Рублева и его продол​жателей.
Россия и икона неотделимы

Обращая взор свой на историю России, сразу же видишь русскую икону. Исторически уже сложилось так, что Россия и икона неотделимы. Пример тому - творения Андрея Рублева.

Святая Троица Андрея Рублева - многогранный символ Руси: чаша перед ангелами, чаша образуемая фигурами ангелов, чаша Ветхого и Нового Заветов, чаша прошлого и будущего, чаша слез и печалей, чаша дающая силы и новое могущество… Это произведение искусства в течение многих столетий является символом Святой Руси, символом истинной истории русского государства и веры, "умозрением в красках"…


Эта икона соединила в себе гений человека и глубину религиозной идеи, выразила некое содержание, некую частицу вечности, воплощение иной жизни и иного душевного ритма, путь человека к Богу и желание Бога принять идущего к нему человека. Рассматривая новгородскую, владимирскую, тверскую, московскую иконопись, явленную нам сегодня уже не только в стенах музея, но и в храмах вновь и вновь задаешь вопрос уже звучащий в начале ХХ столетия, когда так же Россия искала себя, как и сегодня: "Как и почему волнуют нас - то какой-то меланхолической и глубокой правдой, то радостной простотой, то наивной роскошью - древние иконы, дарохранительницы красоты, любви, смирения, мудрости, ковчеги забытых идей, потерянной веры, утраченных или омертвевших молитв !" И могут ли утратиться те основания бытия, которые питали Россию в течение стольких веков, которые сохранялись, несмотря на все катаклизмы истории, все потрясения и заблуждения? 

    
Что же есть икона? Кто же есть иконописец?

    
Способность соединять в себе различные пласты бытия человека сделала икону близкой душе русского человека, и как результат - в иконе отразилось видение России, ее истории, ее идеи. Икона стала неотъемлемой частью самой Руси. Как писал Стэнли: "Икона для русского народа - то же, что Библия для реформатора Еще более ярко звучат слова Г. П. Федорова - "Где лицо России?.. В сияющей новгородской иконе, в синих главах Угличских церквей, в "Слове о полку Игореве" и в "Житии протопопа Аввакума". В пышном блеске Киева. В воле великого Новгорода и художественном подвиге его. В одиноком труде отшельника-пахаря, пролагавшего в густой чаще пути для христианской цивилизации…" и все эти аспекты Руси соединились в русской иконе

        
Икона отразила в себе черты русской религиозности, народного характера, философские и богословские искания, историю государства. С другой стороны, икона непосредственно принимала участи во всех событиях России: ею благословляли на великие ратные подвиги, ее брали в бой, ее увозили как символ покорения, ее дарили как знак подчинения и т. д. Икона и Россия стали единым целым. Поэтому понять икону означает понять саму Россию, и наоборот.


Всмотримся же в икону ХV века. Что мы видим?

      
Первое, что сразу же бросается в глаза - лики, архитектура церквей, мелкие бытовые подробности - все стало русским. Это не самопревознесение, а явление образа Святой Руси - вот прошли по земле великие русские святые, их подвиг, возродивший мощь народную, все освятил и все возвеличил - появились на иконном изображении русские храмы, русский народный тип и даже русский народный быт.

   
Подобные тенденции согласуются с развитием в это же время отечественной архитектуры. Формируется национальный тип храма: главы, своды, наружные орнаменты, все стремится к верху и принимает форму луковицы. В этом стремлении к кресту все ищет пламени, все подражает его форме, все в восхождении. И подобно храму, одна из главных особенностей русской иконописи - горение ко кресту, столь общая русской религиозности. В этой общей, единой огненной вспышке к смыслу и сути бытия весь смысл существования Святой Руси.


Спектр иконографических сюжетов достаточно велик. Мы остановимся на самых распространенных и в то же время показательных.


Высшим выражением православной триадологии в искусстве является образ Святой Троицы - образ откровения триединого Бога, равночастности Лиц и промыслительного действия Божия в мире. Этот иконографический тип основан на факте освященной истории - явления Бога в образе трех мужей Аврааму. Это образ Великого Совета, единство Трех вокруг превечно предуготованной жертвенной чаши. 


Вопрос об изображении Бога Отца всегда был спорным. Иосиф Волоцкий, митрополит Макарий в ответ на этот сложный догматический вопрос напоминали, что пророки, Ветхий Завет в целом, дают нам общее представление о Боге Отце и изображение полагается строить по указанным текстам. Понимание образа Бога Отца закрепилось в таких иконографических типах, распространенных на Руси, как Отечество, Троица Новозаветная.


Особое внимание и теплота прослеживается в изображении Второго Лица Троицы - Иисуса Христа - заступника, молителя, судью. Изображение строиться на основании текста Нового Завета - "яко и сам Христос в мире хождаше и чудодействовававше". Изображение "Единородного Сына Отца Небесного" (Иоан. 1, 18), "Рожденного прежде всех веков" (Иоанн. 10, 30), "Сыном человеческим" (Матф. 16,13) было близко пониманию судеб человеческих - ибо Он как человек обитал между людьми, открыл им истины Богопознания, претерпел крестные муки, умер, погребен, воскрес из мертвых, вознесся, воссел одесную Отца Своего, придет судить живых и мертвых, например, тверская икона конца XIII - начала XIV в. "Спас Вседержитель».


Иисус тот Кто, как никто другой близок к каждому человеку, ко всем событиям жизни, и более того - всей природы, всего мироздания. Подобное восприятие Христа нашло параллели в поэтическом творчестве народа:

Солнце красное от лица Божия…
Зори белыя от очей Божиих…
Ночи темные от дум Господних…
Дожди сильные от мыслей Господних…
Роса утренняя, роса вечерняя
От слез Его, самого Христа…


Иисус - Спаситель и Судья, Бог, претерпевший человеческие страдания. Подобная панорама характеристик предоставляла широкий спектр возможностей для развития иконографических типов, самых разных по своему содержанию: Преображение, Тайная вечеря, Сошествие во ад, Спас в силах, Спас Ярое Око, др.

       
Образ Христа отразил те исторические потрясения, которые переживала Русь. Когда видишь, к примеру тверскую икону XV в. "Спас"  или владимиро-суздальская икону XIII в. из Успенского собора Московского Кремля Спас "Златые Власы", то вспоминаешь "Слова" и "Поучения" Серапиона Владимирского, отразившего как никто иной потрясения души человеческой, ее слабости и силу, и надежду на милосердие и прощение Создателя. Сочинения Серапиона Владимирского свидетельствуют не только о страданиях, пришедших на Русь в связи с татаро-монгольским нашествием, но и определенную стадию осознания ценностей и истин христианства.

         Серапион пишет, что его современники стали свидетелями всех обещанных мук и событий, демонстрирующих наступление конца света (затмение, землетрясение, голод), и все это является последствием того, что Бог "...грехов наших... беззакония нашего вынести не может" Бог через святых учителей пытался наставить на путь истинный Своих сынов, но так как они не слушали слов Его, теперь Он учит людей "не устами, но делом".

     Само татаро-монгольское иго послано Богом за грехи людей, и все происходящее дополняет картину приближающегося конца: "И не раскаялись мы, пока не пришел на нас немилостивый народ, как наслал его Бог; и землю нашу опустошили, и города наши полонили, и церкви святые разорили, отцов и братьев наших избили..." .

      И хотя конечного Страшного Суда не избежать, но можно уменьшить вину свою через покаяние и тем самым уменьшить "ужас" Страшного Суда: "...раскаемся все мы сердечно - и Бог оставит свой гнев; отвратимся от всех злодеяний - и Господь Бог да вернется к нам... Придите и покайтесь со мной, и вместе умолим мы Бога, ибо я знаю: если покаемся мы - будем помилованы..." 


Но, пожалуй, один из самых с нежностью любимых образов - образ Богоматери. Это один из самых лирических образов русской иконописи. Если Христос - Судья, то Богоматерь - Заступница, как к примеру на тверской иконе XV в. "Богоматерь".

        
Архиепископ Анатолий (Мартыновский) писал: "Благоговея пред непостижимою тайною воплощения Спасителя, коего орудием соделалась Пресвятая, вся Вселенская церковь исповедует Ее Пренепорочною Материею, без всякого сравнения честнейшею Херувимов и славнейшею Серафимов, Царицею неба и земли, высшею небес, светлейшею лучей солнечных, Ходатайцею и Споручницей нашего спасения пред Престолом Сына Своего и Бога".


Вслушайтесь в наши церковные песнопения, богатством и звучностью которых мы справедливо можем гордиться перед всем христианским миром. Их высокая поэзия нигде не выражается с таким блеском и с такой силою как в молитвенно-хвалебных гимнах Богоматери. Вся тоска страдающего человечества, все умиление перед миром божественным, свободно и любовно истекают на Богоматерь:

Мать моя - Матушка Мария,
Пречистая Дева. Пресвятая,
Свет Мати Мария,
Пресвятая Богородица,
Солнце красное,
Пречистая голубица,
Мати Божжа, Богородица…


Вознесенная в мир божественный, до неразличимости с Богом небесным, она, с другой стороны, остается на вечно связанной с человечеством, остается страдающей материю и заступницей. Именно таков образ Марии на тверской иконе XV в. "Богоматери Умиление", ему вторят слова русских духовных стихов:

Скорая помощница,
Теплая заступница,
Заступи, спаси и помилуй…

В ее образе - не юном и не старом, словно безвременном, точно так как изображается на иконе, народ чтит небесную красоту:

Не плачь, не плачь своей красы,
Не слези своих ясных очей…


Красота Богородицы подернута дымкою слез. Она всегда остается воплощением страдания. В знаменитом "Сне Богородицы" выражено все предчувствие судьбы еще не родившегося Ее Сына. И на ее печаль Спаситель отвечает:

Я Сам к Тебе, Матушка, буду,
Я Сам Тебя, Деву споведую,
Я Сам Тебя, Деву, причащу,
Я Сам Твою душеньку выну,
Я Сам Твои мощи привпокою,
Спишу Я Твой лик на икону,
Поставлю Твой лик за престолом
Во всякой соборной Божьей церкви…


Икона эта целые века поглощала потоки страстных возношений, молитв людей скорбящих… она должна была наполниться силой…, она сделалась живым органом, местом встречи между Творцом и людьми. Глубокое чувство, испытали большинство людей, соприкоснувшись с этими великими творениями наших предков, стремившихся передать нам сокровенные тайны бытия человека, пути поиска смысла жизни, без которых невозможно открыть и понять историю России, переживаемые ею испытания и надежду, которая всегда сохраняется в душах тех, кто не просто смотрит, а именно всматривается в древнерусскую икону.

Заключение


Сказанное о значении и смысле русской иконы XIV и XV веков объясняет нам ее странную и загадочную судьбу. С одной стороны, эта изумительная красота религиозной живописи представляет собою весьма древнее явление русской жизни: нас отделяют от него целых пять с лишним столетий.

Можно очень много говорить о красоте иконы. Икона - яв​ление той самой благодат​ной силы, которая некогда спасла Россию. Но есть в этой иконописи и что-то другое, что преисполняет душу бесконечной радос​тью, - это образ России об​новленной, воскресшей и прославленной. Все  в ней говорит о нашей народной надежде, о том высоком ду​ховном подвиге, который вернул русскому человеку родину. Мы и сейчас живем этой надеждой. Она находит себе опору в замечательном яв​лении современности. 


С другой стороны, она - одно из недавних открытий современности. До последнего времени старинная икона была нам не только непонятна - она была недоступна глазу. Наши предки не умели чистить икон, а потому, когда иконы покрывались копотью, их "записывали", т. е. просто-напросто писали заново по старому рисунку, иногда даже меняя его контуры, или просто-напросто бросали как негодную ветошь.


Икона - явление той самой благодатной силы, которая некогда спасла Россию. В дни великой разрухи и опасности преподобный Сергий собрал Россию вокруг воздвигнутого им в пустыне собора св. Троицы. В похвалу святому преподобный Андрей Рублев огненными штрихами начертал образ триединства, вокруг которого должна собраться и объединиться вселенная. С тех пор этот образ не переставал служить хоругвью, вокруг которой собирается Россия в дни великих потрясений и опасностей. Оно и понятно. От той розни, которая рвет на части народное целое и грозит гибелью, спасает только та сила, которая звучит в молитвенном призыве: да будут едино, как и Мы.
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