ВВЕДЕНИЕ
 "Фронт налево, фронт направо,

 И в февральской вьюжной мгле

 Страшный бой идет, кровавый,

 Смертный бой не ради славы, - 

  Ради жизни на земле".

                                      А. Твардовский    

     Великая Отечественная война 1941-45 годов стала большой трагедией для нашего народа. Только в 1941 году, при вторжении в Советский Союз, было пленено 3,4 миллиона советских военнослужащих и гражданских лиц. Из них к январю 1942 года в живых осталось только 1,4 миллиона человек. По данным Управления по делам военнопленных верховного главнокомандования вермахта, по состоянию на 1 мая 1944 года общее число истребленных советских военнопленных составляло 3 291 157 человек, из них расстреляно и убито при попытках к бегству 1 030 157 человек, "погибло в пути" - 280 тысяч (Кубань в годы Великой Отечественной войны 1941 -1945. Рассекреченные документы. Хроника событий. Книга вторая часть 1. с.671). 

      Как сообщается во Всероссийской книге памяти (с. 452), из числа вернувшихся из плена советских военнослужащих более 1 миллиона человек были направлены в Красную Армию, 600 тысяч - на работу в промышленность в составе рабочих батальонов и 339 тысяч - в лагеря НКВД. У нас в плену находилось 3,8 миллиона вражеских солдат и офицеров. 

      Эта война унесла не только жизни людей, но и уничтожила бесценные богатства народа, целые города, села, фабрики, заводы, шахты. Все то, что тяжелым трудом было создано нашими рабочими. Она унесла миллионы жизней, оставила многих детей сиротами, она искалечила жизни всех советских людей.
     Не обошла эта страшная война и наш Краснодарский край и нашу станицу Васюринскую.
    Тема моей работы « Моя родная станица в годы Великой отечественной войны и оккупации»
     Я решила начать работу над этой темой, потому что станица Васюринская- это моя малая Родина. Здесь живут и жили в те страшные годы мои родственники, их друзья и просто много хороших людей, которые создавали тогда историю моей родной станицы.

   Также эта тема  привлекла мое внимание своей малой изученностью. И мне хотелось бы внести свою лепту в освящение событий прошлых лет и оставить для станичников правдивое повествование о том вкладе, который внесли их предки в дело приближения общей победы нашего народа в этой кровавой войне и просто о жизни людей в то время. Вот задачи, которые я ставила перед собой начиная исследования  по данной теме. Потому что, как писал знаменитый писатель М.Горький «Не зная прошлого, невозможно понять подлинный смысл настоящего и цели будущего». 
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  Приближается дата шестидесяти пятилетия освобождения нашей станицы от немецко- фашистских оккупантов. Это будет  7 февраля 2008 года. Этой дате я посвящаю свою работу.

   В работе есть элементы новизны. Они состоят в том, что мне приходилось работать не только с печатными источниками, но и брать интервью у людей, которые жили в те годы в нашей станице и что- то помнит об этом времени. Это живое общение обогатило меня не только интеллектуально, но и эмоционально, т. к. я видела, как люди заново переживали то, что уже давно ими не вспоминалось.

    Еще необычность этой работы состоит в том, что у меня была возможность, опираясь на литературное произведение писателя- фронтовика показать некоторые моменты истории станицы в после оккупационный период. В частности работу васюринских госпиталей.

  Вообще, в моей работе присутствуют самые разнообразные источники, позволяющие мне исследовать выбранную мною тему. Это   рассказы очевидцев и разнообразные материалы взятые из архивов и стендов  васюринского музея Боевой и Трудовой Славы  имени П.Т.Василенко, документальные материалы, почерпнутые мною из газетных статей документальной книги «Кубань в годы Великой Отечественной войны 1941-1945гг., историко- краеведческого очерка об одной из первых на Кубани станиц- Васюринской, выдержки из литературных произведений местных и широко известных авторов, писем. Поэтому в моей работе переплетены несколько жанров. Основной принцип, по которому я проводила отбор материала и источников, - их способность правдиво отразить реальность тех дней, показать историю такой, какой она была на самом деле.

   Данная работа состоит из следующих разделов:

 введение,

 оккупация,

 освобождение станицы,

 после оккупационный период,

 вклад васюринцев в общее дело победы, 

отголоски той войны,

заключение. 

    Каждый из этих разделов не претендует на всеобъемлемость и может быть в последствии дополнен новыми фактами и исследованиями, т.к. тема войны и оккупации еще малоизученна.
                                                  Оккупация
     Во второй половине лета 1942года стояла сухая и знойная пора, но она позволила убрать и вывезти хлеб, и лишь потом были призваны на войну механизаторы- труженики, оставленные по брони.
     В начале августе 1942 года полчища завоевателей на заходе дня ворвались в нашу станицу. Поселок был погружен в какой-то тихий вечерний покой. Но в этот летний день обычный вечер стал для кого-то последним. Из воспоминаний Белого Василия Михайловича, которому в то время было 14 лет: «Восьмого 
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августа  ночью в районе старого птичника была сброшена осветительная ракета
 на парашюте. Кругом было так светло, что можно было нитку в иголку вдеть. А девятого августа днем оккупационные войска вошли в станицу со стороны станицы Воронежской двигались по улице Северной в направлении города Краснодара. На солдатах была зелено- мышиная  форма, закатанные рукава, расстегнутые гимнастерки.»Как только  оккупанты вторглись в станицу, они начали убивать, грабить, насиловать, сжигать.   Можно ли себе представить то, что творилось на улицах и в домах жителей Васюринской.  Во-первых, это было неожиданно, а во-вторых, это было слишком жестоко. Надежда Андреевна Сафонова так описывает вторжение немецко- фашистских захватчиков: «Мотоциклисты, грузовые машины, груженные автоматчиками, въезжали в огороды и сады, все уничтожая на своем пути. Враги вели себя нагло, по- хозяйски, они кричали женщинам: « Мамка! Млеко, яйки дай!». Резали свиней, кур. «Мамки» , угрюмые, нахмуренные казачки, низко повязанные платками, отдавали им , что они требовали, в душе проклиная врагов. Дети, этот вездесущий и любознательный народ, висели на плетнях, исподлобья поглядывая на чужих солдат, которые дерзко ворвались в жизнь их Родины. Со всех сторон неслась бравурная музыка, лающая, громкая речь немцев: одни пиликали на губных гармошках, другие- играли в карты, жарили шашлык, распивали свой шнапс». На постое в станице находились немцы, румыны, словаки, которых местные жители называли просто «чехами».

    «Лучше всего к станичникам относились словаки. Они носили кожаные куртки. Приобретали все за деньги. Румыны воровали. Были одеты бедно. Немцы просто реквизировали народ же считал это просто ограблением». (Из воспоминаний Белого В.М.  
     Но это было только начало. Грабили станицу и ее жителей продолжительно, почти 6 месяцев. За короткое время оккупанты разграбили 6 бывших колхозов: "Коммунар", "Волна Революции", "Соц. стройка", "им. Чапаева", "Красных партизан", "им. Ивко", а также Васюринская МТС, совхоз Дорурс, Васюринское заготзерно. Сожжены здания: магазины и правление сельпо, здание электростанции, здание сельского Совета, клуб колхоза "Соц. стройки", детский сад колхоза "Волна Революции", железнодорожный вокзал, черепичный завод "Керамика", хозяйственный магазин, полевой стан  1 колхоза "Коммунар", разграблены 10 животноводческих ферм. Только общественным организациям станицы был нанесен ущерб более 37 миллионов рублей в ценах 1941 года.

     Но самое страшное было то, что немцы и ряд предателей советского народа начали расстреливать и пытать бывших коммунистов и активистов советского строя и колхозного строительства. Люди были напуганы не тем, что их убьют, а тем, что их заставят смотреть на то, как убивают их близких, на то, как мучаются их дети и родители. 

     Из воспоминаний наших станичников:

 Кодаш Т. В. : "Я тогда совсем маленькая была. Вот как обычно, вечером братику маленького спать укладывала, и вдруг, ворвались в нашу хату немцы.
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Всю посуду перебили, запасы, мясо, крупы - все выгребли. Потом помню они 
уже собирались уходить, но один направил свой револьвер на брата. До сих пор помню: стоит и улыбается во всю рожу. Тут к нему другой подлетел пистолет выбил, что-то проговорил и они ушли. Никогда не забуду тот вечер."

      Немецкий комендант Пельсидье и атаман Якуба несколько дней держали в карцере 80-летнюю женщину Гринченко Софью Ивановну. Издевательски допрашивали ее, пытались принудить ее отказаться от идей Октябрьской революции, но эта мужественная женщина осталась верна своим убеждениям и, видно, только старческий возраст, позволил ей избежать еще более ужасных пыток. 
   Когда стало ясно, что оккупация Кавказа и ближайших регионов неизбежна, механизаторы стали переправлять технику на пароме на другой берег реки Кубань близ станицы Васюринская. Наши механизаторы успели переправить свою технику, а, вот, труженики Ростовской области нет. На переправе их люди и техника были захвачены фашистами и доставлены в станицу Васюринскую. Женщинам удалось смещаться с толпой местных станичниц и скрыться, а мужчин пытали и в последствии расстреляли где-то за станицей. Тела их не были подвергнуты захоронению. Пытки производились в том месте, где сейчас находится здание электросетей. Сразу за этим местом начиналось кукурузное поле. Двоим пленным удалось бежать в это поле. Однако, один был убит, а другой ранен, но остался жив. Кто-то из местных жителей помог ему поправиться. В последствии он ушел из станицы, чтобы не подвергать опасности местных жителей.

   Одна из улиц нашей станицы носит имя Феди Бехало. Из воспоминаний Утиной Е.Г. « В 1942 году я приехала в станицу к сестре. Имя ее было Мария Пользик. Она, вместе со своими детьми, жила на квартире, вернее в частном доме на улице Западной. Я стала жить с ними. У хозяйки дома был брат, подросток лет 14-15. Недалеко от их дома находился сарай, в подобных сараях местные жители хранили сельхоз инвентарь и назывался подобный сарай  «клуня». Фамилия той женщины, в чьем дворе находилась эта « клуня» была Рубан. Наверное, в этом сарае немцы хранили свои боеприпасы и наблюдали за ним из окна дома. Возможно Федя решил посмотреть. что там находится, приблизился к «клуне» и сразу же был убит оккупантами. Выстрелов я не слышала, но слышала крики «убили» и плач его сестры. В последствии ей разрешили похоронить брата на территории ее двора. Она похоронила его под каким-то фруктовым деревом». Спустя годы сын Екатерины Георгиевны, Владимир, участвовал в перезахоронении останков Федора Бехало в брасткую  могилу у памятника воину освободителю.

    О борьбе еще одного подростка с фашистскими оккупантами поведала Сафонова Надежда Андреевна, которая в годы войны была ребенком и видела этого мальчика, так как он жил недалеко от их дома. В последствии она работала пионерской вожатой в средней школе № 14 и руководила кружком «Юный следопыт». Ребята в этом кружке собирали сведения по следам тех событий. Вот что было узнано ими и изложено Надеждой Андреевной: « На углу улиц Ленина и Кропоткина, в старенькой, но аккуратной хатке, жил
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Дмитрий Алейник, мальчишка, лет четырнадцати, худощавый, сероглазый, с темными густыми бровями, выше среднего роста. В голодовку умерли его родители, а мальченку взяли чужие люди, приютили, приласкали, полюбили, и стал он для них как родной сын: они его учили добру, труду, и был Дмитрий для них опорой и поддержкой. Но пришла эта ужасная война, приемного отца взяли в армию; уходя, он спрятал охотничье ружье под стреху крыши, а парнишка подметил, и когда пришли фашисты, не хотел он с ними жить и мириться, его юное сердце горело отвагой и жаждой подвига, звало на защиту поруганной Родины, любимой, кубанской русской земли, на борьбу за свободу и счастье народа. Дмитрий забрал ружье, укутал его и побежал, осторожно пробираясь по задворкам к Кубани; спрятавшись в камыши, он решил ждать удобного случая, чтобы, переплыв Кубань, найти партизан. И вдруг раздался рокот самолета. Подняв голову, он увидел фашистский самолет. Решение пришло мгновенно: «Расстрелять!» Прицелившись, он выстрелил. Дома он упорно развивал свой глазомер: Поставив камешек на столб калитки, он стрелял из праща. Получалось здорово, но здесь была движущая мишень и он промахнулся.

    В это время по краю плавни  ехала штабная машина, а сзади грузовик, загруженный солдатами. Выстрел был замечен, и офицер приказал выловить стрелка. Конечно, это им не представляло труда. Парнишка был пойман  и приведен к офицеру.

   Офицер удивился и возмутился: « Даже юные ненавидят нас! Убивать людей! Сжигать заживо!»- бесновался враг. Солдаты согнали толпу людей- стариков, старух, и начался допрос, чей мальчишка. Но толпа молчала, опустив головы и искоса наблюдая за немцами. Тогда заговорил Дмитрий, он, как взрослый, смело смотрел в глаза офицеру и сказал, что он сирота и ему не жаль умирать за свою страну:  Ненавижу вас, диких нелюдей, 
                        Что пришли вы к нам вероломные, 

                        Что нарушили подло договор, 

                         Ты явился враг, словно дерзкий вор! 

     Офицер удивился: 

                         Что ж, хозяин ты,

                         Но с тобой умрут все твои мечты!

                         Бросил юношу он на холм крутой, 

                         Наступил на грудь, придавил ногой, 

                         В сердце выстрелил, там, где пламень был, 

                         Лишь фонтан крови погасил тот пыл …

    Зарыли юного героя на перекрестках улиц Комсомольской и Розы Люксембург.

                         Та могилушка потерялася, 

                         Землей- кручею завалилася,

                         Поросла она дикой травушкой,

                         Ковылем- травой да муравушкой.
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                         И лишь ветер там все печалится

                         Да  седой камыш людям жалится.

( из поэмы « Юный стрелок»)

  достаточно много , но мог бы и еще больше, если бы не эта страшная война.
    В нашу станицу немцы привели пленных советских солдат. Жители открывали калитки, чтобы молодые парни смогли вырваться из строя и спрятаться где- нибудь во дворе до темноты. Расправа над этими людьми была еще более страшной.

   У многих жителей станицы оккупанты и их прихвостни забрали имущество: часы, кровати, велосипеды. Было изъято у населения более 10 тысяч кур, 500 свиней, 200 голов крупного рогатого скота. 
   Многих трудоспособных жителей немцы и полицаи гоняли на принудительные работы под охраной, и никто из пленников не знал: вернется ли он домой.

   Писатель Виктор Астафьев, который после освобождения нашей станицы находился здесь в госпитале,  пишет в своем произведении «Веселый солдат»: «В Васюринских школах во дни оккупации был фашистский госпиталь для рядового и унтер- офицерского состава. Аккуратные немцы увезли и эвакуировали все, что имело хоть какую- нибудь ценность, бросили лишь рогожные мешки, кой- какую инвентарную рухлядишку, оставив в целости и сохранности помещения школ, станицу и станцию,- и приходится верить рассказам жителей станицы и фельдмаршалу Манштейну, что с Кубани и Кавказа немецкие соединения отступали планомерно, сохранили полную боеспособность, но по нашим сводкам выходило, что немцы с Кавказа и Кубани бежали в панике, бросали не то что имущество и барахло, но и раненых, и боевую технику…
   А они вон даже кровати, постельное белье, медоборудывание и ценный инвентарь, гады ползучие, увезли!»

  Жителей же нашей станицы действительно хотели просто истребить. Об этом свидетельствует тот факт, что во время пребывания захватчиков на территории Васюринской вода в колодцах была отравлена, запасы провизии были исчерпаны. Люди гибли от пули, голода, холода, болезни или ядов. Также многие погибли в заключениях, где были подвергнуты пыткам.

Освобождение станицы
                                                                     Мы сотни верст и тыщи верст земли,
                                                                     Родной земли, завещанной отцами,

                                                                     Топча ее в страде войны прошли 

                                                                     С оглохшими от горечи сердцами.

                                                                     И все места, где немец проходил,
                                                                     Куда вступил бедой неотвратимой
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                                                                     Рядами вражьих и своих могил 

                                                                     Мы отмечали на земле родной.

   Фашистская комендатура и их приспешники полицаи готовили более зверскую расправу над жителями станицы. Они приготовили списки более чем на 600 человек к расправе. Но эти планы к счастью им не удалось осуществить, так как 7 февраля 1943 года наша станица была освобождена 31-й стрелковой дивизией славного города Сталинграда.
Краткая справка о 31-й стрелковой дивизии:

    В соответствии приказа от 2 октября 1925 года ПриВО в городе Сталинграде была сформирована 31-я СД с дислоцированием частей дивизии в Сталинграде, Астрахани и Камышине.
    В 1926 году ей было присвоено наименование СТАЛИНГРАДСКОЙ.

    В январе 1940 года дивизия передислоцируется ( по личному указанию Сталина) в город Баку, а в апреле 1940 года в город Ереван. 7.10.1941года по эшелонно ( 40 эшелонов) выехала в район боевых действий.

   В период нахождения на фронтах Великой Отечественной войны 31-я СД вела боевые действия в составе 56, 18, 46,52 армий, а также 4-й гвардейской армии.
    В августе 1946 года 31 стрелковая Сталинградская дивизия была расформирована в городе Славута Хмельницкой области УССР Львовский военный округ. 
    Также, в освобождении станицы Васюринской участвовали воины 248 стрелкового полка под командованием полковника Гусева. И 1 февраля 1943 года силами 46-й армии противник с ходу был выбит из станиц Васюринской и Старокорсунской, но продолжал контратаковать и в результате отбросил наши части на другой берег Кубани. А 31-й стрелковой дивизии за овладение Васюринской пришлось вести шестидневный бой с горнострелковыми соединениями врага.
    Об ожесточенном характере боев на краснодарском направлении свидетельствуют скупые строки разведок: «По данным войсковой разведки все подходы к Старокорсунская противником заминированы; переправы через реку Кубань и переправочные средства в районах Васюринская, Старокорсунская- противником взорваны…» 
( Кубань в годы Великой Отечественной войны 1941 - 1945. Рассекреченные документы. Хроника событий. Книга вторая часть 1. с. 80)

     Позже, 14 апреля 1943 г. на железнодорожный вокзал ст. Васюринской будут сброшены бомбы жертв и разрушений нет. Это была последняя попытка немецких войск разгромить нашу станицу. К счастью, им это не удалось.

     Очень тяжело приходилось нашим солдатам выбивать немцев из станицы в голодную и грязную зиму февраля 1943 года.

     Оборона немцев была прорвана воинами батальона капитана Чебукина в районе бригады  4 бывшего колхоза им. Ивко. Дорогой ценой досталось освобождение нашей станицы для воинов - 248 стрелкового полка - 502 человека из них отдали свои жизни и похоронены в станичном парке, в братской могиле, в том числе и сам капитан Чебукин - уроженец 
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Ставропольского края( смотрите приложение№1, 2).Погиб за освобождение родной станицы и ее житель - сержант Карпенко Анатолий Алексеевич. За освобождение станицы погибло 12 офицеров, 22 сержанта, летчик Нелюбин, рядовая девушка Полянская Ирина.  Освобождая станицу погибли воины разных национальностей: русские, украинцы, армяне, грузины, узбеки, азербайджане и другие.
    В боях за освобождение Кубани 31-ой стрелковой Сталинградской дивизией было освобождено до 30 населенных пунктов, 3 лагеря с пленными красногвардейцами и офицерами (смотрите приложение №3).
    В нашей станице ветераны этой дивизии собирались три раза. В 1988 году их было 180 человек, в 1999 году только 14 человек, в 2002 году их смогло приехать только 6 (смотрите приложение № 4).
    Выбив оккупантов из станицы советские военнослужащие сами вошли в станицу. Из воспоминаний Утиной Е.Г. о том, как местное население встречало освободителей. «Во время оккупации мы никуда не ходили. Кормились с того, что вырастало на огороде или что приносила сестра. Но когда в станицу входили наши, а шли они от Кубани, то люди у калиток встречали их с едой. Вид же у наших солдат был очень усталый».
   Воспоминания Ягло Марии Емельяновны- очевидца событий. «Перед уходом  из станицы немцы приказали чехам сжечь продовольственный склад, расположенный на территории стадиона колхоза Ивко, но чехи дали возможность перед поджогом вывести все по домам. Мой брат, Федор и другие, навезли под крыльцо очень много мешков с вермишелью, тушенки, а также бурки, куртки и кепки чешские. А когда зашли в станицу воины Красной Армии, то я с матерью три дня кормили солдат. Поставили нам во двор полевую кухню и большой стол, и мы готовили и кормили наших освободителей» ( из фондов музея).
    Ежегодно 9 мая в станицу Васюринскую съезжаются почетные гости-ветераны, родственники воинов, погибших при освобождении станицы и похороненных в братской могиле парка, рядом с памятником «Советскому солдату».
    Военфельдшер, старший лейтенант медицинской службы Е.И. Панасенкова в составе 31-й стрелковой дивизии участвовала в первом наступлении на станицу. Встреченные шквальным огнем фашистов и их прихвостней казаков- полицаев, красноармейцы вынуждены были отойти за Кубань, понеся огромные потери под станичной кручей. Ранена была в том бою и Евдокия Ивановна. Но нашла в себе силы оставаться в строю и помогать раненым бойцам. Совершив обходной маневр, наступавшие части при поддержке 9-й  горно-стрелковой бригады, скатившиеся с гор, сумели выбить немцев из Васюринской и продолжать наступление на Краснодар.
    « Около 6о лет искала своего  героя, вернее, героиню- Евдокию Ивановну Панасенкову- медаль «За отвагу». Новой награде она нашла место на буквально усыпанной орденами и медалями груди ветерана- здесь и два ордена Красной звезды и медали  « За  оборону Кавказа», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией», орден Великой Отечественной войны 1 степени.» 
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( Газета Горячий Ключ от 24 июля 2003 года № 89)
    По сей день, невзирая на возраст, Евдокия Ивановна полна силы духа и оптимизма и проводит военно- патриотическую работу со школьниками. Из письма Е.И. Панасенковой  директору васюринского Музея Боевой и Трудовой Славы: «Я была на приеме 6.03 у Ткачева по приглашению губернатора от Горячеключевского района. Было здорово. При встрече расскажу ребятам» (смотрите приложение №5).
    Старший матрос, радистка- разведчица 3-го берегового черноморского разведотряда Е.Д. Ткачева обеспечивала войска ценнейшими сведениями о действиях противника. Обо всем этом они рассказывали васюринским школьникам, будучи приглашенными ими на  их классные часы.
   В настоящее время обе они проживают в станице Саратовская(смотрите приложение № 6).
  Долгожданному дню освобождения посвятил свои стихи В. Бакалдин.
             Седым февральским предраааветьем, когда гудел пожарищ дым,
             В далеком, близком сорок третьем он вышел к улицам твоим.

             День нес зарю освобожденья, в руках сжимая автомат,

             И, как дурное наважденье, гнал прочь минувшей ночи ад.

             День шел сюда из влжской дали по вьюгам ратного пути…     
             И как его прихода ждали, чтобы припасть к его груди!
             Как плакали еще не веря, что он вступает на порог,

             И настежь открывали двери, чтоб в каждый дом войти он мог.

             Суровым было ликованье без пестрых платьев и цветов.

             Суровым было одеянье тех горем памятных годом.
             И счастье то, какою мерой через лета измерить нам.

             Как передать пережитое, увидеть из иных времен,
             Какой высокой красотою был день февральский наделен.

             Нарядов ярких многоцветье нас красит в праздничные дни,

             А на дорогах лихолетья шинели были всем одни!

             Они горели – не сгорели и к жизни вышли из огня.

             Он влился в мая день девятый- великий день великих лет!

             И каждый день наш- день свершенья.
             Но не уйти от одного: мы помним день освобожденья,

             Как день рожденья своего.

                      После оккупационный период
     После ухода оккупантов из станицы, Васюринские школы продолжали являться госпиталями, только теперь уже в них лечили наших раненых солдат. В. Астафьев так описывает те события. « В санпункте обрадовались, конечно, госпиталю, брошенному немецкими оккупантами, значит, заботы с плеч долой, навалили раненого народа на пол в бывшие школьные классы, понавесили, как и повсюду, не только в госпиталях, грозные приказы, подписанные разным начальством и почему-то непременно маршалом Жуковым.»
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   О своем прибытии в нашу станицу писатель так рассказывает: «Наше сидение на железнодорожном откосе продолжалось почти до вечера- санпоезд хотел освободиться от груза, а Васюринский госпиталь этот ГРУ не брал. Как выяснилось, госпиталь подлежал ликвидации, расформированию, и помещения двух васюринских школ – средней и начальной – должен был освободить для учащихся еще к началу сентября, но надвигался уже октябрь, а госпиталь никак не расформировывался.

  После звонков в Краснодар, в краевое или военное сануправление, решено было тех бойцов, что выгружены из санпоезда, временно оставить в станице Васюринской, остальных везти дальше, вплоть до Армавира.»
   Из воспоминаний Утиной Е.Г. « В 13 школе (средней школе) был госпиталь для наших раненных солдат. Моя сестра работала там. Я видела, как сестра и ее подруги собирали и носили еду солдатам. И сама носила кошелки с едой несколько раз. Обслуживали по классам. За каждой работницей закреплялась определенная классная комната с ранеными Смотрите приложение № 10)»  

   Жизнь Васюринских госпиталей и особенно «филиала», который, по всей видимости находился в здании начальной школы, ныне МОУ СОШ №14, в котором лечился сам автор «Веселого солдата» В. Астафьев описывает так: «Васюринский госпиталь жил и существовал по совершенно никем не установленным правилам – он жил по обстоятельствам, ему представившимся. А обстоятельства были таковы: в средней школе, где было правление госпиталя, санпропускник с баней, рентгены, процедурные, операционные, существовал кой- какой порядок. «Филиал» же был предоставлен самому себе. Здесь имелись: перевязочная, железный умывальник на двадцать пять сосцов, установленный во дворе, на окраине все того же сада, что начинался где-то у железной дороги и рос во все концы Кубани, вроде ему и пределов не было.
  Еду, воду для умывания и питья в наш «филиал» привозили из центрального госпиталя.

   Огромное количество клопов, подозрительно белых, малоподвижных вшей, но кусучестью  оголтелых, ненасытных.

   Главным лечением здесь был гипс. Его накладывали на суставы и раны по прибытии раненого в госпиталь и. как бы заключив человека в боевые латы. оставляли в покое» ( смотрите приложение № 7).
    После оккупации жизнь в станице начала потихоньку налаживаться. Из воспоминаний Утиной Е.Г. « При постановке на работу проверяли, кА ты вел себя во время оккупации. За назначением ходили в Динскую. Меня направили в 13 неполную школу. Но так как в ее здании размещался госпиталь, то школа работала в здании, где сейчас мастерские МОУ СОШ № 10 по улице Матвеевской. Занятия проходили после обеда.
   «Чехи» немцам изменили. После оккупации, в здании, где сейчас милиция, МТС было. Они там жили Некоторые работали в МТС. Когда освободили Чехословакию, они уехали.
Вклад васюринцев в общее дело победы
10
                                                              Наш край Кубань- особой славы край

                                                                    И быть Кубанцем-дело не простое.
                                                                    На поле мирном – борцы за урожай,
                                                                    На поле бранном- мы гвардейцы боя.

     Больше 2000  мужчин и 22 девушки нашей станицы в расцвете своих лет и сил доблестно сражались с врагами непосредственно на всех фронтах войны. Вот несколько эпизодов суровой хроники войны
   Это произошло 23 июня 1941 года. Враг бомбил наши города, села, аэродромы, мосты…Геббельсовская пропаганда кричала всему миру, что советская авиация перестала существовать, что час победоносного парада в Москве близок. Нужно было опровергнуть эту фальшивку. А сделать это можно было только разгромив крупный и важный объект врага, причем в глубоком его тылу. По приказу командования с одного из наших аэродромов в небо поднялась эскадрилья бомбардировщиков Ил-4. В ее составе правым замыкающим звена капитана Скорикова был самолет с хвостовым номером 3. В его экипаж входили  штурман И.И. Левинсон, стрелок- радист Н.Н. Кузнецов и пилот В.И. Юр- уроженец станицы Васюринская, толковый механизатор, направленный в авиаучилище по путевке комсомола. Предстояло уничтожить склады горючего и фашистские корабли в Констанце В люках каждого самолета находилось по 10 стокилограммовых  бомб.
     Пролетев над Симферополем, мысом Лукулл, миновав глянцевую синь моря, эскадрилья приблизилась к вражескому берегу.

      В начале береговая артиллерия молчала, затем вокруг самолетов начали вспыхивать фонтаны разрывов. Огонь по нашим  «илам» открыли корабельные зенитные орудия. Береговые батареи. И вдруг огонь зениток стих и под нашими самолетами появились вражеские истребители, а через по самолету внезапно ударила пулеметная очередь
    Стрелок яростно строчил по наседавшему врагу, стрелял до тех пор, пока штурман не поймал в планку прицела долгожданный объект бомбежки.

    - Огонь! Сам себе скомандовал штурман, нажимая на кнопку бомбосрывателя. Облегченную машину бросило вверх, но Василий Юр мгновенно отреагировал, с помощью руля выровняв положение тяжелой машины. Он прибавил скорость,

 решив догнать своих товарищей, но машина попала в кольцо в кольцо «мессершмитов». Предстоял смертельный бой одного бомбардировщика с истребителями противника. Начать его равносильно самоубийству; тяжелую неповоротливую машину не составляло труда  зажать в огненные клещи.
    Кузнецов будто прирос к пулемету, он строчил не переставая ни на минуту, но отбить атаку целой эскадрильи не мог.
    И тут случилось непонятное; самолет сильно тряхнуло, раздался треск. Прямо перед смотровым стеклом штурмана появился  «мессершмитт», и Левенсон нажал на спусковой крючок переднего пулемета. Истребитель задымил и отвалил в сторону. Шлейф дыма пополз к земле.
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     В стане врага произошло замешательство, строй истребителей нарушился, но один «мессер» продолжал неотступно следовать за нашей машиной. Тут уж приходилось надеяться на мастерство пилота, и Василий Юр понял это. Он кинул  Ил-4 вбок, пролетел немного вперед, взмыл вверх. Но «мессер» упорно преследовал их. Пули снова прошили бомбардировщик, вывели из строя несколько приборов, разбили стекло кабины. Он завалился набок, и Василий едва успел выровнять его. Но следующая очередь вражеского пулемета скользнула по концу правой плоскости.
     Василий Юр, увертываясь от врага, смело маневрировал. Но делать это было уже непросто. Машина сбавила скорость и пошла на снижение.

     Враги будто только и ждали этого. Они яростно возобновили атаку сзади.

     -Левый мотор вышел из строя!- раздался голос штурмана.

     - Понял – спокойно ответил пилот.

     Самолет все ниже и ниже опускался к водной глади моря. Юр с трудом удерживал его от беспорядочного падения вниз .

     -Стреляй, - крикнул он Кузнецову

     Выбрав момент , стрелок открыл огонь по одной из наседавших машин.

     Море было совсем рядом.

    -Подготовь лодку и пояса!- скомандовал Юр и выключил мотор.
     Члены экипажа почти у самой воды выпрыгивали из самолета. Труднее всех пришлось командиру: он не умел плавать, а намокший комбинезон тянул его вниз, под воду. Кузнецов и Левенсон бросились на помощь товарищу, привязали его к лодке, с трудом влезли в нее, втащили Василия и стали грести руками, намереваясь плыть к своему берегу. Но испытания их были еще впереди.
     Более четырех суток измученные морской болезнью, жаждой и голодом они упорно гребли… Их заметил пролетавший на небольшой высоте морской разведчик МБР-2.Чудом спасшийся экипаж через несколько недель снова бил врага, а в августе 1941 года за мужество и отвагу, проявленные при выполнении боевого задания, все его члены были награждены орденами Красного Знамени.

    Житель станицы Васюринской Василий Иванович ЮР после этого памятного полета воевал уже не в воздухе, а на земле; медики запретили ему садиться за штурвал самолета.
    Другой ветеран Великой Отечественной войны Николай Николаевич Лыжко был призван в армию в апреле 1943 года, закончил пехотное училище, участвовал в боях по освобождению Прибалтики, Белоруссии, Польши.

   Особенно трудным было это время для женских плеч. В тылу женщины трудились, не зная отдыха, били врага  на фронте, гибли в застенках гестапо, добывая важные военные сведения, изнемогая от усталости, вынося раненых с поля боя.

    Надежда Куприяновна Козлова пошла  на фронт добровольцем, окончив до начала войны фельдшерское училище в Краснодаре. Прошла трудными верстами от Сталинграда да Эльбы, Спасая жизнь сотням раненных. Не могла она забыть ни то как встречали наших солдат чудом уцелевшие от расправы узники освобожденного концлагеря Освенцим, как умоляли скорее покормить
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 их и не понимали, почему этого нельзя делать, ни тех женщин, стариков, детей, встречавших своих освободителей корками хлеба, картофельными лепешками, кружкой молока, которыми они настойчиво хотели поделиться с уставшими солдатами.
   Фронтовики из станицы Васюринской  также были участниками Парада Победы 24 июня 1945 года в Москве. Вот их имена: В.М. Зорченко, С.А. Корень, А.П. Манкевич, П.Ф Часных,старшина, механик- водитель танка Г.К. Борисенко и ушедший из жизни в сентябре этого года И.Ф. Поляков, Служивший командиром отделения связи батареи управления, в последствии командиром огненного взвода группы советских оккупационных войск в Германии.  
 На  войну с фашистами в 1941 - 1945 из наших жителей уходили на фронт целые семьи, поэтому к приходу немцев в Васюринскую Состав нашего населения включал в себя лишь женщин, стариков, инвалидов и детей. Основная тяжесть работ на сельскохозяйственных полях в эти годы легла на женские плечи. На стенде Васюринского музея Боевой и Трудовой Славы имени Василенко Павла Трифоновича, основателя и первого директора музея, который сам был фронтовиком летчиком восьмого гвардейского штурмового Феодосийского авиаполка второй Новороссийской дважды Краснознаменной авиадивизии ВВС ВМФ размещены, портреты трактористок военных и послевоенных лет(смотрите приложение № 8). Стихотворение, помещенное на стенде, как бы дополняет рассказ о мужестве женщин.

    « Ты ушла, затаив свое горе,
       Суровым путем трудовым.

     Весь фронт, что от моря до моря

     Кормила ты хлебом своим».
   Вот имена некоторых женщин, которые заменяя мужчин, работали на тракторах  в военное и после военное время: Колот Ксения Яковлевна, Осенчук Ольга Федоровна, Савицкая Пелагея Архиповна, Козлова Александра Федоровна, Будко Дарья Кузьминична Догадайлова Зинаида Борисовна, Медведева Любовь, Гурс Антонина.
   В приближение Дня Победы вносили свою посильную лепту и Васюринские дети и подростки об этом пишет в своем стихотворении, в те военные годы Гришина, ныне Сафонова Н.А.Вот строки из ее стихотворения:

«Бойцам на фронт посылки посылали-

У населения продукты собирали;
 То фрукты, то варенье, то печенье;
По госпиталям часто мы ходили,

Бойцам из дому молоко носили, 

Дежурили ребята у постелей,

Стихи читали, танцевали, пели.
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От них родным мы письма сочиняли, 

Платочки и кисеты вышивали, 

А тяжелобольных все утешали

И вместе с ними горько мы страдали»
  Как мы видим станичники не склонили головы перед лицом смерти. Смерти, имя которой - ВОЙНА!

Отголоски той войны

 …12 января 1944 года экипаж самолета Ил- 2 в составе младшего лейтенанта Г.А. Федирко и воздушного стрелка сержанта И.А. Рылова вылетел в составе группы из шести самолетов Ил- 2 с прикрытием четырех ЯК-7 на выполнение  боевого задания по штурмовке и уничтожению живой силы и техники противника.

   В момент выхода на цель группа была встречена 4 истребителями противника ВФ-190. завязался воздушный бой.
  Самолеты Федирко и его ведомого были сбиты. Федирко смертельно ранило, но будучи в памяти, пилот выключил двигатель. Он, видимо, хотел произвести вынужденную посадку, об этом говорят приборы на пульте управления.

   Всего несколько сотен метров летчик не дотянул до поля, где он мог посадить машину. В отвесном пике самолет врезался в землю. Никто из состава группы, выполнявшем задание по штурмовке, место падения самолета Федирко не наблюдал. И поэтому экипаж считается без вести пропавшим.
  Младший лейтенант Федирко Григорий Акимович, 1920 года рождения, член ВКП(Б) с 1943 года, уроженец Краснодарского края, станица Васюринская. За пять боевых вылетов по уничтожению противника награжден орденом Красной Звезды. Учитывая боевой опыт летчика Федирко, командование дивизии выдвигает его на должность командира звена. К тому времени у Георгия Акимовича за плечами уже более тридцати боевых вылетов. Он представлен к ордену боевого Красного Знамени, но получить его летчик не успел.
   30 сентября 2007 года в нескольких километрах от пустошкинской деревни Пыжово были подняты останки летчика младшего лейтенанта Григория Акимовича Федирко. Поиски экипажа штурмовика Ил- 2, считавшегося более 60 лет пропавшим без вести, пустошкинские поисковики из отряда «Рубеж» вели 15 лет(смотрите приложение № 9).

  Недавно нынешнему директору музея Боевой и Трудовой славы  была передана ложка времен Великой Отечественной Войны, на которой выцарапаны имя владельца и населенный пункт станица Васюринская. Фамилию еще предстоит расшифровать. Предположительно- это фамилия Могилин. Находка была найдена в Крымском районе, село Молдовановка совсем недавно Предполагается, что эта вещь принадлежала солдату пехотинцу, уроженцу станицы Васюринской, погибшему в тех местах.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

      В результате своего исследования я пришла к выводу, что война и оккупация тяжелым бременем легли на плечи нашего народа и моих односельчан в частности. Многие из них остались верными своей горячо любимой родине, хотя, были и предатели. Мною были собраны некоторые факты о том,  что происходило в станице, когда  ее оккупировали враги, как налаживалась жизнь в после оккупационный период, о вкладе наших станичников в общее дело победы над врагом и как война и в наши дни напоминает о себе.  Они показывают, что тяжело приходилось всем и героями были и те, которые воевали на фронтовых полях, и , те которые выживали и  трудились, находясь в самой станице. Также работа повествует и о том, кто и как освобождал нашу станицу, о некоторых героях этого освобождения. Это нам дает возможность чтить героев- освободителей, хранить о них память. В целом жизнь и подвиги наших станичников неотделимы от подвига всего народа нашей страны, в который васюринцы внесли свою лепту.
    Данный труд привил мне еще большую любовь к моей малой Родине, ее историческому пошлому, к людям, которые жили тогда и нынешнему поколению, так как многие ныне живущие являются потомками тех героев, ко всему нашему народу, завоевавшему счастье жить под мирным небом для нас, помог мне с уважением относиться к другим нациям, потому что, как писал поет Евтушенко,  « не любя свой народ не полюбишь не чей»
     С каким несправедливым цинизмом  в настоящее время слышаться отдельные высказывания людей, якобы васюринцы не хотели освобождаться от захватчиков. Будто они уже давно перешли на сторону фашистов, но это всего лишь глас предателей нашей страны, тех, кто еще тогда перешел на сторону захватчиков. 

     Жаль, что многие люди просто игнорируют тот факт, что по территории нашего края прошла машина смерти - война. Современному поколению просто все равно: была ли война, сколько человеческих жизней она унесла и каких усилий стоила нам победа. Да. Именно нам. Не просто нашим предкам, а нам. Ведь именно наши бабушки и дедушки гибли за то, чтобы сегодня мы просто проснулись солнечным утром, просто улыбнулись, просто вдохнули чистый воздух.
     А чем мы можем отплатить им за это? Я думаю, что будет достаточно того, что мы будем помнить тех, кто отдал свои жизни за наши. Знать то, что ничто не дается легко, уважать тех, кто помнит и знает. Вот чего бы я хотела от современного поколения. "Помните!

 Через века, через года - помните!

 Какою ценой завоевано счастье, 

 О тех, кто уже не придет никогда - помните!
 Не плачьте!

 В горле сдержите стоны, горькие стоны!
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 Памяти павших будьте достойны,

 Вечно достойны!"

 Р. Рождественский
   В дальнейшем можно продолжать работу над каждым пунктом плана, потому что могут найтись и другие факты,  описывающие события тех лет. Это и жизнь станицы до и после оккупации, но в военный период, и непосредственно в оккупацию, подвиги станичников на фронтах войны. Мне бы хотелось, в последствии, полнее рассказать о том, как жила и восстанавливалась станица, когда оккупация была снята.
Послесловие
     Жители станицы Васюринской Хранят память о великой победе , завоеванной для всех людей и о том, какой ценой было куплено освобождение для нашей станицы в феврале 1943 года выражая это в названиях улиц таких как: улица имени 31-й стрелковой дивизии, улица 40 лет Победы. А так же в проведении митингов и собраний посвященных событиям Великой Отечественной войны.
     7-го февраля этого года на площади у памятника воину- освободителю прошел митинг посвященный освобождению нашей станицы от фашистких оккупантов. Собравшиеся были встречены духовым оркестром, исполнявшими музыку военных лет. Среди присутствующих были представители общественности, ветераны войны, среди них участница освобождения станицы Васюринской Панасенкова Е.И., представители различных партий гости и жители станицы, учащиеся школ. Ребята из школы №10 осуществляли и производили смену караула у вечного огня.

    Выступающие говорили о значении событий того памятного февральского дня для нас, ныне живущих в станице. А очевидцы того, что происходило тогда говорили о том, что жертв при освобождении станицы могло быть на много меньше.

   Из выступления Склярова Георгия Карповича: « Братская могила могла быть наполовину меньше, если бы наши солдаты дважды не были подняты в атаку с криками «ура». Тот далекий февральский день был холодным. Снегу было много. Немцы засели в окопах. Поднятые по приказу атаковать наши солдаты в серых шинелях на белом снегу были хорошей мишенью. Много их полегло в этих боях за освобождение нашей станицы»
   Собравшиеся на митинге почтили память павших возложением венков и цветов у памятника воину освободителю и у вечного огня. 
Станица Васюринская

  2008г.
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                                                     Аннотация
   Цель данной работы произвести изыскания о жизни станицы в военные годы, показать ее героическое прошлое, прививать любовь современного поколения к своей малой Родине или месту, где оно сейчас проживает, удовлетворять интерес автора и желающих узнать больше к историческому прошлому нашей станицы.

  При создании работы использовались разнообразные приемы и методы. Это и интервью с очевидцами или участниками те событий, работа с архивами и экспонатами васюринского музея Боевой и Трудовой Славы, с имеющимися там письмами, с газетными материалами, научными трудами о Великой Отечественной войне, привлечение материалов, собранных кружком « Юный следопыт», работавшим в после военные годы по следам те событий, с фотографиями прошлых лет. Все собранные данные  были умело увязаны в одно целостное повествование.
  В результате исследования были сделаны следующие выводы:

1) Война тяжелым бременем легла на всех станичников и принесла много жестокости и несправедливости, доставила много страданий;

2) Васюринцы внесли свою лепту в достижение победы над врагом;

3) Геройство проявляли и васюринцы- фронтовики, и те, кто жил и трудится в тылу.
Рецензия

  Тема данной работы «Моя родная станица в годы Великой Отечественной войны и оккупации». Содержание работы соответствует заявленной теме. Данная работа является самостоятельным исследованием. В ней имеется  несколько разделов, содержание которых способствовало тому, чтобы была  достигнута поставленная цель- жизнь станицы во время войну и вклад станичников в общее дело победы. Цель была достигнута. Описание разнообразных событий, почерпнутых из различных источников помогли достижению цели.

Автор приложил много усилий для того, чтобы собрать материал  для данного исследования, используя различные приемы и методы, стараясь показать героическое историческое прошлое родной станицы. Данная работа может оказать помощь при изучении истории станицы Васюринской, так как основана на достоверных фактах.

В целом работа интересная, содержательная, разножанровая, многогранная. 
The review

The theme this job is “ my native  stanitsa during the Great Patriotic war and  the occupation ". The content of the work corresponds to the declared theme. The given job is independent research. There are some parts in it,   they promoted to reach the aim which is to show the   life of the stanitsa   in the time of the war and the contribution of stanichniki  in general  business of approaching of the victory  . The purpose was achieved. The description of various events, gathered from different sources have helped in achievement of the purpose.

The author has applied a lot of efforts to collect a material for the given research. She using various receptions and methods, tried to show the heroic historical past of the native stanitsa. The given job can help to study the history of stanitsa Vasurinskaya because it is based on the authentic facts.

In the whole, this work is interesting, substantial, has some genres, many- sided. 

                                                    Scientific leader Dvoichencova O.A.,

                                                     the teacher of English of MOU SOCH №10

The summary
   The purpose of the given job is to make researches about life in stanitsa Vasurinskaya during military years, to show its heroic past, to impart love of modern generation to their small Motherland or place, where they live now, to satisfy interest of the author and those who wish to learn more about the historical past  of our stanitsa.

During the creation of this job the various methods were used. It was interviews with the eyewitnesses or participants of those events, job with archives and exhibits of vasurinskiy museum of Battle and Labour Glory, with the available there letters, with newspaper materials, scientific works about the Great  Patriotic war,  materials which were  collected by  the circle " Young pathfinder ", working after the military years on tracks those of events, with photos of the last years. All gathered by me materials were connected   in one completed narration.

  As the result of my research the following conclusions were made:

1) The war    laid by heavy burden on all stanichniki. It   has brought a lot of cruelty and injustice, delivered a lot of sufferings;

2)  Vasurintsi have brought their contribution for achievement of  the victory above  the enemy;

3) Not only vasurintsi who were in the front showed heroism,  but  those who lived and  worked in the rear too.
                                              INTRODUCTION  
                                                     " Front at the left, front to the right,

And in February snowstorm fog

The awful struggle goes, bloody ,

Mortal struggle not for the sake of glory, -

For the sake of life on the ground  ".

А. Тvardovskiy
   The Great Patriotic war of 1941-45 years became the large tragedy for our folk. Only in 1941, during intrusion into the Soviet Union, 3,4 million Soviet military  people  and civil  persons  were made captives . From them by January, 1942   only 1,4 million remained alive.  As the Management  on  the deals of military  captives  of the  Supreme  command  of Wehrmacht   , from May 1, 1944 iformed,  total number of  exterminated Soviet prisoners of war were 3 291 157 people, from them 1 030, 157 people were killed, when they tried to run,   280 thousand people " was lost in way " (Kuban  during the Great Patriotic  war -1945 1941.  The declassified documents. The chronicle of events. The second book, part 1, p. 671). 

      As it is written in All - Russia book of memory (p. 452), among Soviet military people, who came back from the capture, more than 1 million people, were directed to the Red Army, 600 thousand - to work in structure of industry  in the battalions of  workers and 339 thousand - in the camps of  NKVD. We had about 3,8 million enemy soldiers and  officers  in the capture. 

      This war has carried away not only lives of  people, but  it also  destroyed the priceless wealth of  folk, whole cities,  villages, factories,  plants , mines. Everything, that was created by  hard labour of our people. It left many children by the orphans, mutilated   lives of all Soviet people.

     This awful war did not bypassed our Krasnodar region and our stanitsa Vasurinskaiy.  

 The   theme of my job is " My native stanitsa during  the Great Patriotic war and the occupation " 

      I decided to begin the job about this theme because stanitsa Vasurinskaya is my small Motherland.

      I live here,  my relatives, their friends and a lot of good simple people lived here,  and  created   the  history  of my native  stanitsa in those awful years.

   Also this theme attracted my attention because it is small learned. And I would like to carry my bit in the treatment of the  events of the  last  years and to leave  for  stanichniki a truthful narration concerning that contribution, which was brought by their ancestors to business of approximation of general victory of our folk in this bloody  war and simply to show life of people at that time. Here are the tasks, which I put for myself before I began to research of the given theme. As the well- known author М. Gorkiy said  “ not knowing the past,  it is impossible to understand  true  sense of the present and the  purposes of the  future ".            
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   The date of the sixty fifth anniversary of liberation of our  stanitsa  from  german- fascist  occupiers  becomes  nearer . It will be on February 7, 2008.   I dedicate my job to this date.

  There are new aspects in the job. They are: I  worked not only with the printed sources, but  I also  took  interviews  from the people, who lived  in our stanitsa at those days and who remembers  that  time. These  alive dialogues enriched  me not only intellectually  but  emotionally too because I saw, how the people relived  again  what wasn't recollected by them  for long time.

   One more feature of this job, I had an opportunity to base on a literary work of the   author, who was on the front, to show some moments of the history of our  stanitsa   in  the period after the occupation. In particular the work of hospitals in Vasurinskaya.

  In general, in my job there are various sources allowing me to investigate a theme chosen by me. It was  stories of the  eyewitnesses and different materials taken from archives and  stands of vasurinskiy  museum of Battle and Labour Glory  named after    P.Т. Vasilenko, documentary materials assembled by me from newspaper   articles ,  the documentary book " Kuban  during the Great Patriotic war 1941-1945years.,  historical- regional essay  about one of  the first  stanitsas on Kuban region- Vasurinskaya, endurance from literary  works of local and wide-known authors, letters.  So some genres are connected in my job. The basic principle, which I used  when I chose  material and sources,  is their ability to reflect the history of those days truthfully.

   The given job consists of the following parts:

  introduction,

  occupation,

  liberation of the stanitsa,

  the period, after the occupation

  contribution of vasurinsi  in general business of  the victory, 

  echo of that war,

  conclusion. 

    Each of these parts is not   all- embracing.  Both themes:  the war, and the occupation in Vasurinskaya  still  small learned  and can  be complemented with new facts and researches in consequence.
Occupation

     In second half of the summer  in 1942 year dry and hot weather stood. But it allowed to clean and to take out bread, and only then mechanization experts were called  for the war.  These workers were left for the reservations.

     In the beginning of the August of 1942 hordes of the conquerors rushed into our   stanitsa. The settlement was sunk in silent evening rest. But this summer day became  the last for some people. From the memoirs of   Beliy Vasiliy Mihailovich  who was the boy of 14 years old then: " on the eighth of August  at night in area of old  poultry farm  a lighting rocket on a parachute was thrown.  It was so light around , that it was 
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possible to pass thread a needle. And on the ninth of August the occupation troops came into the stanitsa. They moved from  stanitsa Voronezhsraya   along  Severnaya street in  the direction of the city of Krasnodar. The soldiers wore the uniform with  rolled sleeves and unbuttoned  soldier's blouses of green-mouse colour. " As soon as  occupiers   intruded in the stanitsa , they  began to kill, to  rob,  to force, to burn. It is  difficult to imagine  what was  there in  the streets and in the houses of the inhabitants  of  Vasurinskaya. First, it was unexpected, and secondly, it was too severe.  Nadezhda Andreevna Safonova so describes intrusion of  german- fascist  conquerors: "  Motor-cyclists,  the lorries with submachine- gunners, drove into the kitchen gardens and gardens, destroying everything on their way. Enemies behaved themselves impudently, as the hosts, they shouted to the women: " Мамка! Мlеко,  yaiki give! ".They cut pigs, hens. " Мамкi ", gloomy with low tied shawls, gave   them,  what they required, damning enemies in their souls. Children, this uniquitous and inquisitive people, hung on the wattle-fences, looking under the brows at the  other soldiers , who  rudely rushed into the life of their native land. Music, loud speech of the Germen was heard from different directions. Some of them played the mouth harmonica, others played cards, fried a  shashlic,  drank their  snaps " The Germen, the Romanians, the Slovaks, which local inhabitants named simply " chehi" were billeted in our stanitsa.

    "  The Slovaks had the best attitude to our stanichniki. They carried leather jackets and bought everything for money. The Romanians stole. They were dressed poorly.  The Germen simply commandeered. But people considered their actions simply as robbery ". (From memoirs of Beliy V.M.)  

     But it was only the beginning.  They robbed our stanitsa and its inhabitants  for  nearly 6 months.  For the short time  occupiers robbed 6 former collective farms: "Кommunar", "  A Wave of Revolution ", "  Soc. Construction" named after " Chapaev", " Red  partisans ",  named after  Ivko  and also  vasurinskaya MTS, state farm  Dorurs,  Vasurinskoye  zagotzerno.  Some buildings  were burnt: shops and government  of selpo, the  building of power station, building of  the village  council, the club of the collective farm "  Soc. Construction ",  kinder garden of the collective farm " A wave of Revolution ",  the tile  plant "Ceramics", household shop, field camp of the collective farm "Кommunar". 10 cattle-breeding farms were robbed.  The damage was more than 37 millions roubles in the prices of 1941  year only for public organizations  of stanitsa.

     But  the most terrible thing was that  the Germen  and  the traitors of the Soviet  folk  began to shoot and  torture the  former  communists both: active workers of the  Soviet building and  the collective-farm construction. The people were frightened that not only they would be killed,  but they would be  forced to look, how  their close relatives, children and parents were tormented and killed by conquerors

     From the recollection of our stanichniki :

 Коdash Т.  V.: " I  was  quite  small  then.  One evening as a usually, I stacked to sleep my small brother, and suddenly, the Germen   rushed into our hut. All dishes were broken   and all stocks of meat and  cereals  were taken away. When they already were going to leave , one of them  directed the revolver on the brother.   I remember till nowadays: he stands and smiles in  his whole  mug. Another soldier
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flew up to him and beat  out a pistol, said  something and they   left our house. I shall never forget that evening".  

      German commandant Pelisidie and ataman Yakuba  kept the 80-year's woman  Grinchenko Sofiya Ivanovna in the prison cell. They interrogated her humiliatingly, tried to force her to refuse from the ideas of the October revolution, but this courageous woman remained   true to  her beliefs and only the senile age, is visible,  allowed her to avoid  more awful  tortures. 

   When it became clear, that the occupation of Caucasus and nearest regions was inevitable, mechanization experts began to forward engineering on the ferry on other  bank of the river Kuban  near stanitsa Vasurinskaya. Our workers had time to forward the engineering and workers of the Rostov  region were not  in time. On the ferry their people and engineering were seized by the fascists and they were delivered in  stanitsa Vasurinskaya. The women could mixed with the crowd of the local stanichnitsi  and to disappear and the men were tortured and in  consequence  killed somewhere  behind the stanitsa. Their bodies were not buried. Nobody knows the place of their execution. The tortures were made in the place, where the building of electric systems is now.   Behind this place there was the corn field. The two captives  could run in this field. However, one of them was  killed, and another  was wounded, but  remained alive. Someone from the local inhabitants helped him to recover. In consequence he left the stanitsa to not subject danger of the local inhabitants.

   One of the streets  of our stanitsa  carries the name of  Fedya Behalo. From memoirs of  Utina Е.G. " In 1942 I arrived in the stanitsa to my sister.  Her name   was  Mariya Polzik. She, together with  her children, lodged on an apartment, it is more correctly to say in  a private house in  Zapadnaya street. I began to live with them.  The hostess of the house had a brother, a teenager of   14-15 years old. Near their house there was a shed. The local inhabitants kept agricultural implements in  the similar sheds. And they called them " klunya ". Ruban was the surname of the woman, in whose yard   this "  klunya " was.  Probably, the Germen   kept  the ammunition  in this shed and observed of it the from the window of  the house.  May be Fedya  decided  to see what was there.  He came nearer to " кlunya " and at once was  killed by the occupiers. I did not hear the shots, but heard shouts " have killed " and weeping of his sister. In consequence  she  was permitted  to bury the brother in the territory of  her yard. She buried  him  under the fruit tree ". After some years the son of  Екаterina Georgievna,  Vladimir, participated in reburial of Fedya Behalo' remains in  brotherly tomb at  the monument of the soldier- liberator  .

    About struggle of one more teenager with fascist occupiers told us   Safonova Nadezhda Andreevna,  who was a child  during the war and saw  that boy because he lived  not far from their house. In consequence she worked as a pioneer  leader in the high school № 14 and supervised   the circle " Young  pathfinder ". The children in this circle collected the  information  about  those events.  It was  known by them and  written  by Nadezhda Andreevna: " At  the corner of the streets Lenina and Кropotkina, in  the old, but accurate  hut, lived  Dmiriy Aleinik, the boy about  14 years  old, thin,  with grey eyes and dark rich eyebrowes. His growth was above the average. In hunger-strike his parents died, and other people took the boy, sheltered, fondled and loved him. He was as the native son for them: they taught him to work.
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 And Dmitriy was a support for them. But this awful war came, the reception father
was taken in army. Leaving the house, he hid the hunting gun under caves of the roof. And the boy noticed, and when the fascists came, he did not want to live with them  and to be reconciled. His young heart burned by courage and thirst of a feat. It called him to protect his Motherland,  Kuban Russian land, on  the struggle for freedom and happiness of the people.  Dmitriy  took away  the gun,  wrapped up it and  ran, cautiously making the way on  the backyards  to  the Kuban. Having hidden in canes, he  decided to wait for  the best case, to cross the Kuban and  find  partisan. Suddenly  he heard  the roar of the plane. Having lifted a head, he  saw the fascist plane. The decision came instantly: " To shoot! " Having aimed, he shot.  At home he persistently developed measurement by eye. Having put small stone on  the pole of the wicket-gate, he shot from  sling. He was good at it, but there was a driving target and he missed.

    At  that time  not far  from this  place the staff machine, and behind it the lorry loaded by the soldiers drove. The shot was noticed, and the officer ordered to catch  the gunner. Certainly, it  wasn't difficult to do.  The boy was caught and  given  to the officer.

   The officer was surprised and was indignant: " Even young hate us! To kill the people! To burn alive! " -  the enemy raged. The soldiers gathered the crowd of the people: of the old men, old women, and the interrogation began. The officer wanted to know whose boy it was. But the crowd kept silent, having lowered heads and looking askance at the   Germen. Then Dmitriy started to talk.  As the adult, he looked bravely   at the officer's eyes and   said, that he was  the orphan and   it is not a pity  for him to die for  his country:
Ненавижу вас диких нелюдей, 

Что пришли вы к нам вероломные, 

Что нарушили подло договор,

Ты явился, враг, словно дерзкий вор!                          

         The officer was surprised: 
 Что ж, хозяин ты, 

Но с тобой умрут все твои мечты!

Бросил юношу он на холм крутой,

Наступил на грудь, придавил ногой,

В сердце выстрелил, там, где пламень был,

Лишь фонтан крови погасил тот пыл…

     The young hero was buried on the crossroad of Komsomolskaya and Rose Luxembourg streets.
 Та могилушка потерялася,
Земей- кручею завалилася,

Поросла она дикой травушкой,

Ковылем- травой да муравушкой.
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И лишь ветер там все печалится
Да седой камыш людям жалится

( From  the poem  " А young  gunner")

    During the occupation the huge hole was dug behind the stanitsa. When the people tried to run or to send somebody for the help,  they were ruthlessly shot. And not  only one man but whole families. And other people were collected to look how  the victims  were tormented.  The Germen considered that many inhabitants of  Vasurinskaya  would  take their  side but they did not guess at all that many people were ready to perish for their Native land.

      Also in our stanitsa the Germen brought captive Soviet soldiers. The inhabitants opened the wickets.  And young guys could escape and hide anywhere in  the yard  to darkness. The punishment for these people was even more terrible.

   The property of a lot of inhabitants of our stanitsa: watches,  beds, bicycles was taken away by the occupiers and their hangers on. More than 10 thousand hens, 500 pigs, 200 heads of large horned cattle were withdrawn from the population. 

   Many able-bodied inhabitants were chased by the Germen and policemen on compulsory jobs under their guard, and nobody from  the captives did not know: whether he would return home.

   The writer Victor Astafyev, who was in hospital in Vasurinsraya after it liberation wrote in his book " The Cheerful soldier ": " In  the schools of Vasurinskaya  during the occupation there  were fascist hospitals for the ordinary and non- commissioned officers structure. The accurate Germen took away and evacuated everything value. They  threw only  matting bags and some bad  inventory  things, having left in an integrity and safety the rooms of schools, stanitsa and station, - and it is  easy to believe  to the stories of the inhabitants  of stanitsa and field marshal  Manshtain, that from Kuban and Caucasus the German connections receded systematically. They saved complete fighting capacity, but from our reports the Germen from Caucasus and Kuban ran in a panic, threw not their property and odds, but also  wounded, and battle engineering …

   And they even beds, bed-clothes, medicine equipment and valuable stock, creeping skunks, took away! "

  The inhabitants of our stanitsa really wanted simply to exterminate. This fact testifies it, that during   the time when the conquerors were on the territory of Vasurinskaya  water in  the wells was poisoned, the stocks of  food were exhausted.  The people perished from pools, hunger, cold, illness or poisons. Also a lot of people were lost in conclusions, where they were tortured.
                            The liberation of the stanitsa
 Fascist commandant's headquarters and their henchmen policemen prepared more ferocious shrift for the inhabitants of our stanitsa. They prepared the lists more than on 600 person to shrift. But these plans fortunately   could not be  realized  because  on February 7, 1943 our  stanitsa was   freed  by  the 31-st shooting  division of  glorious city  Stalingrad. Also, in  the liberation of stanitsa Vasurinskaya the warriors
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of 248 shooting  regiment under  command of the colonel  Gusev participated. And on February 1, 1943 by forces of the 46-th army the opponent  was dislodged from  stanitsas   Vasurinskaya and Starokorsunskaya  but continued to counter-attack  and as  the result   rejected our parts on other  bank of  the Kuban. And  the 31-st shooting division for mastering  of  Vasurinskaya has  to  lead  six days fighting  with  mountainshooting  joining of  the enemy.

    The avaricious lines of investigations testify to fierce character of fights on the Krasnodar direction: " On the data  of  the war secret service  all approaches to Starokorsunskaya were mined by the opponent  ; the ferries through the river Kuban and  means  of   communications in areas  of  Vasurinskaya and Starokorsunskaya were blown by the opponent  … " 

( Kuban during the Great  Patriotic war 1941 - 1945.  The Declassified documents. The chronicle of the events. The the second book, part 1,  p. 80)

     Later, on April 14, 1943 on railway station of stanitsa  Vasurinskaya the bombs  ware dumped  but there were no victims and destructions. It was the last attempt of German troops to smash our stanitsa. Fortunately, it was not managed.

     It was very hardly but necessary for our soldiers to beat out the Germen from the stanitsa in hungry and dirty winter of February, 1943.

     The defense of the Germen was broken   by warriors of the battalion of the captain Chebukin in area of the brigade of the 4 former collective farm named after  Ivko. Expensive  price  was paid for the  liberation  of our  stanitsa   by   the soldiers of 248 shooting  regiment:  502  persons of them gave  their lives and were buried in  the park of our stanitsa , in  the  brotherly tomb, including captain  Chebukin who was born  in  Stavropol  region (look  the  supplement № 1, 2). Sergeant Karpenko Anatoliy Alecseevich perished for the liberation of the native stanitsa and its inhabitants. 12 officers, 22 sergeants, pilot Nelubin, the ordinary girl  Polyanskaya Irina were  among the perished.  For the liberation of our stanitsa  the warriors of different nationalities perished:  the Russians, the Ukrainians, the Armenians, the Georgians, the  Uzbeks, the Azerbaijans and others.

    In the fights for the liberation of Kuban   30 occupied populated settlements were freed by the 31-st shooting Stalingrad division  (look the supplement  № 3).

    In our stanitsa the veterans of this division were three times. In 1988 there were 180 persons, in 1999 only 14, in 2002 only 6 of them could arrive (look the supplement № 4).

    Having beaten out occupiers from our stanitsa the Soviet military men came into it. From the memoirs of  Utina E.G. about, how the local population met  our soldiers " During the  occupation we did not go anywhere.  We ate products which grew in the
 kitchen garden or what my sister brought. But when ours entered in the stanitsa we

 and other people came out , and met them with meal near the  wicket- gate. The ours soldiers came from the Kuban. They looked very tired ".
   Memoirs of  Yaglo Mariya Emelyanovna  who was the eyewitness of  those events. " Before the leaving  of the  stanitsa  the Germen  ordered  to " chehi" to burn out a food warehouse located in territory of  the  stadium of the collective farm named after Ivko, but  "chehi"   allowed before an arson to deduce everything in the houses. My brother, Feodor and others,   brought   a lot of  bags with vermicelli, tinned meat, and
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also felt cloaks,  jackets and caps and put them under the porch. And when  the warriors of the Red Army came into the stanitsa, my  mother and I fed them during three days. There was a field kitchen with a large table in our yard, and we prepared and fed our liberators" (from the funds of  the museum).

    Annually on May 9  the honourable visitors - veterans, relatives of  warriors  perished for the liberation of our stanitsa  and buried in  the brotherly  grave  in the  park near to the monument  of the  Soviet soldier- liberator, gather in Vasurinsraya.

   Military doctor,  the lieutenant of medical service E I.  Panasenkova in structure of the 31-st shooting division participated in the first approach on the stahitsa.  They were met by heavy fire of the fascists and their hangers-on cossacks- policemen,  soldiers of  the Red Army were compelled to depart for the Kuban, having  carried huge losses under stanichnaya steep-slope.  Evdokiya Ivanovna was wounded in that fight . But she found forces in herself to remain in the formation and to help wounded soldiers . Having made roundabout manoeuvre , they  came to support  the 9-th  mountain-shooting brigade.  Slipping from mountains, they could beat out the Germen from Vasurinskaya  and continued  to approach to Krasnodar.

    " About 60 years a medal " For courage" searched for the hero,  it is more correctly to say, heroine  Evdokiya  Ivanovna  Panasenkova.  For the new award she found a place on literally studded  by awards and medals of  the breast of the veteran. Here there are two awards of   “ the Red Star” and medals " For  the defense of Caucasus ", " For a capture  of Kenigsberg "," For the victory above Germany ", award of Great  Patriotic war of 1 degree. " (Newspaper  " Goryachiy Kluch" from July 24, 2003 ? 89) 

    In nowadays, despite of the age, Evdokiya Ivanovna is complete of forces of spirit and optimism and spends military- patriotic job with school children. From the letter of E. I. Panasenkova to the director of the vasurinskiy  museum of Battle  and Labour Glory: " I was at the reception  on 6.03. It was the invitation of the governor Tkacherv from Goryachekluchevskoy district. It was very good.    I shall tell about it to children at the meeting " (look the  supplement №5).

    The senior sailor,wireless operator and secret service woman of the 3-rd coastal the Black Sea reconnaissance detachment E.D.  Tkacherva provided armies with the most valuable information about the opponent's actions. They told about all it to Vasurinskie schoolchildren being invited by them at their class meetings

   Now they both live in stanitsa  Saratovskaya (look the supplement № 6).
 .                       The period after the occupation
   When the occupation troops left our stanitsa,  the schools in Vasurinsraya  continued to be hospitals but now only for our   wounded  soldiers. Victor Astafyev 
so describes those events.  " Certainly,  in the medical unit they were  glad to have a hospital thrown  by German  occupiers. It means that the trouble was less . They piled  a lot of  wounded people on  the floor in the former school classes,  hang, as well as everywhere, not only in hospitals, stern  orders signed by the different  chiefs and for some reason indispensable by marshal Zhukov". 
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   The writer so tells about his arrival in our  stanitsa : " our sitting   on a railway slope  lasted nearly   the evening -  medical train wanted to be  exempted  from the  load but  vasurinskiy hospital  did not take this load. As it was found out, the hospital was subject to liquidation, disbandment, and buildings of two  schools in Vasurinskaya -  high and initial - had to be exempted for  pupils to the beginning of September, but  October came nearer ,  but hospital in any way  was not disbandment.

  After calls in Krasnodar, in regional or military medical office,  it was decided   those fighters who  were unloaded from  medical train, temporarily to leave in  stanitsa Vasurinskaya, others to carry further, down to  Armavir. "

   From memoirs  of Utina Е.G. " In  the 13-th school  there was a hospital for our wounded   soldiers. My sister worked there. I saw, how my sister and her girlfriends collected and carried meal for the soldiers. And I carried bags with meal sometimes.   The certain class room with wounded soldiers was fixed to each working woman (look the supplement №  7) ".  

   The life of Vasurinskiye hospitals and especially of "branch", the author of "The cheerful soldier " V. Астафьев   describes so  : " Vasurinskiy hospital lived and  existed by completely   nobody  established rules - it lived on circumstances, which were presented to it. And the circumstances were those: in high school, where there was a government of  the hospital,  medical passer with  Russian bath  X-ray photography ,  procedural, operational, existed  some order. " The Branch " was given to itself. Here were: bandage study ,  iron  wash- stand   on twenty five  persons, established in the yard, on  the outskirts  of the that garden,  which began somewhere at the railway and dews in all ends of  Kuban. It seems it didn't have   the limits.

  Meal, water for washing and drink was brought from the central hospital in our " branch'.

  There were huge number of bugs, suspiciously white, inactive louses, but  with extreme, insatiable bites.

   The main medicine here was gyps. It was imposed on joints and wounds after the arrival of wounded person in the hospital .  (look the  supplement № 8).

    After the occupation life in our stanitsa began regulated .  From memoirs of Utina Е. G. " When we were taken for  job we were checked,  concerning of  our behaviour during the occupation.  We went in Dinskaya for appointment.  I was directed in the 13 - th incompleted school. But as the hospital was placed in it , the school worked in the building, where workshops  of МОU SОSH № 10 are now . It is Matveevskaya   street . The classes were after dinner.
 " Chehi"   changed to the German. After the occupation, in a building, where now militia,   there was MTS. They lived there. Some of them worked at the МТS. When Czechoslovakia was freed, they have left.
  Contribution of vasurinsi in general business of the victory
 It is more than 2000 men and 22 girl of our stanitsa in bloom of their years and forces fought with enemy on all fronts of the war. Some episodes of the severe chronicle of war battles confirm it.  
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    It took place on June 23, 1941. An enemy  bombed our cities, villages, air stations, bridges …   The propagation of Gebbels shouted to all world, that the Soviet aircrafts  ceased to exist, that the hour of the  victory  parade in Moscow was  near. It was necessary to deny this false. And to do it  was possible only  defeated large and important object of  the enemy  in his  deep rear. Under the order of the headquarters the squadron of the bombers of IL-4   rose in the sky from one of our air stations. In its structure was the plane with tail number  3. It was right closing one .Its crew  consists of  the navigator  I.I.Levinson,  gunner and the radio operator N.N. Kuznetsov and the pilot   V.I. .  Ur - who was born in Vasurinskaya,  the  sensible mechanization expert, directed in an airschool under the permit  of Comsomol. It was necessary to destroy ware houses of fuel and fascist ships in Constance. In hatches of each plane was 10  bombs. The weight of the bombs was 100 kilograms

     Having flown over Simferopol, cape Lukull, having passed the sea, the squadron came nearer to the enemy coast.

      In the beginning the coastal artillery was silent,then the fountains of breaks began to flash around our planes. Fire on our " ILs" was opened   from the  ships  Soon it was interrupted and  the enemy fighters  appeared under our planes, and in a minute  machine-gun turn   struck on the plane.

     The gunner furiously scribbled on pressing hard enemy, shot so long as the navigator caught in a rod of a sight long-awaited object of bombing. 

    - Fire!   The navigator ordered to himself, pressing on the button of the bomb- release slip.  The facilitated machine was thrown up, but Vasiliy  Ur  instantly   reacted, with the help of a rudder he  levelled a the heavy machine and added speed,

 He decided to catch up the comrades, but the machine   got in a ring of "messershmits" . The fatal fight of one bomber with fighters of the opponent was coming. To begin it was equivalent to suicide.  

    Kuznetsov scribbled not ceasing for one minute, but to beat off attack of the whole squadron  he could not.

 It wasn't clear what happened next; the plane was strongly shaken, the crash was heard. Directly before watching glass of the navigator appeared " messershmit"    and  Levenson   pressed on trigger  hook of  the forward machine gun. The fighter   greyed and went   in the side. A loopof a smoke creeped to ground.

     In  the camp of  enemy there was a confusion,  the formation of fighters was broke, but one " messer" continued   to follow our machine persistently.  Now they   hoped only  on skill of the pilot, and  Vasiliy Ur   understood it. He   threw of  Ilt – 4
 in the side,  flew a little forward,  rose up. But " messer" persistently pursued them.
 The bullets again stitched the bomber,  put out of action some devices,  broke the glass of  the cabin. He was filled up on side, and Vasiliy hardly had time  to level it. But the following turn of the enemy machine gun slipped on the end of the right side of the plane.
 Vasiliy Ur safely maneuvered. But to do it was already uneasy. The machine   reduced speed and went on reduction .

      It seemed the enemies only waited it. They furiously renewed attack behind our plane.
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     The left motor went out of operation! - the voice of the navigator was d heard.

     -  I understood - pilot quietly answered.

     The plane came nearer and nearer  the  sea. Ur hardly kept it from chaotic fall down.

     Shoot, - he shouted to Kuznetsov.

     Having chosen the moment, gunner opened fire on one of the coming nearest   machines.

     The sea was here.

    Prepare a boat and belts ! - ordered  Ur  and switched off the motor.

     The members of crew jumped out of the plane almost at the water. It was more difficultly for the commander: he could swim and  wet clothes pulled it  down , under the water.  Kuznetsov  and  Levenson  rushed for the aid  to the comrade,  they  tied  him  to  the boat, hardly   got into it, pulled Vasiliy there  and  began to row    with their hands to the coast. But the test of  them was more ahead .

     More than four day exhausted by sea illness, thirst and famine they I were rowing…  The sea scout MBR-2 which flew in the smaal height noticed them .  The crew was saved by the miracle. In some weeks they again beat the enemy. And in August, 1941 all members of the crew were awarded with  order of " the Red Banner" for courage.

    The inhabitant of stanitsa  Vasurinskaya  Vasiliy Ivanovich Ur,  after that memorable flight, struggled on the ground not in the air because doctors   had forbidden  him to sit  at steering wheel of the plane.

   Another veteran of the Great  Patriotic war Nickolai Nicolaevich Lizhko was called for the army in April, 1943,  finished infantry  school, he  participated in fights  for  Baltic, Byelorussia, Poland.

   That time  was especially difficult for female shoulders. In rear the women worked, not knowing rest, beat the enemy on the front,  perished  in the torture-chamber of Gestapo, extracted the important military  information, exhausted for weariness,  taking out wounded  from the field of  the fight.

     Nadezhda Kupriyanovna Kozlova  went on front  as a volunteer, having ended     a medical assistant's school in Krasnodar before the beginning of the war.  She passed difficult  versts from  Staslingrad till  Elba,  rescuing life to hundreds of  wounded.   She could not forget prisoners of the concentration camp Osvensim .   How they  met our   soldiers when they were freed.   How they  implored   to feed them quicker and
did not understand, why it  could not be done .And  those women, old men, children 
who met  the liberators with pieces   of bread, potato  flat-cake ,  cups of milk, with which they  wanted to  give  to the tired soldiers.

  Warriors of our stanitsa also were the participants of Parade of  the Victory on  June 24, 1945 in Moscow. Their names are:   V.M. Zorchenro,  S.A. koren,  A.P. Mankevich,  P.F. Chasnih, foreman, mechanic the driver of the tank G.K.Borisenko  died in September of this year  I.F. Polyakov serving  as the commander of branch of communication  of the battery of management, in   consequence as the commander of a fiery platoon of group the Soviet  occupation armies in Germany.  

 On war with the fascists in 1941 - 1945   our inhabitants  went  whole families, therefore to arrival of the German in  Vasurinskaya  the   population of our stanitsa
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included only women, old men, invalids and children. The basic weight of jobs on agricultural fields in those years laid on female shoulders. On the stand  of vasurinskiy museum of Battle  and Labour Glory  named after  Vasilinko Pavel Trifonovich, founder and first director of a museum,  who was   the pilot  of the eighth Guards assault  Feodosiyskiy  aircraft  of the second Novorossisk twice  Krasnoznamernnaya air division VVS VMF are placed, the portraits  tractor -women of the military and  the years  after the war (look the  supplement  № 8). The poem placed on the stand confirms the story about courage of the women.

    " You left, having concealed your grief,

       By severe the way of  labour.

     All front, from the sea  till to the sea

     You fed  with your  bread ".
   Ты ушла, затaив свое горе,

   Суровым путем трудовым,

  Весь фронт, что от моря до моря 

  Кормила ты хлебом своим.

   The names of some women, which replacing the men, worked on tractors in military and  after  military time:  Kolot   Kseniya Yakovlevna,  Osenchuc Olga Frogorovna,  Savitskaya Pelageya Arhipovna, Kozlova Aleksandra Ferdorovna, Budko Darya Kusminichna, Dogadailova Zinaida Borisovna,  Medvedeva Lubov,  Gurs Antonina,  .

   To approach the  Day of the Victory    vasurinskiye children and teenagers brought , within their powers, contribution. About it writes, Grishina at those military years , nowadays  Safonova  N.A. in her poem. Here are   the lines from her poem:

 Бойцам на фронт посылки собирали,

 У населения продукты собирали; 

 То фрукты, то варенье, то печенье;

 По госпиталям часто мы ходили,

 Бойцам из дому молоко носили, 

 Дежурили ребята у постелей,

 Стихи читали, танцевали, пели.

 От них родным мы письма сочиняли,

 Платочки и кисеты вышивали, 

 А тяжелобольных все утешали

 И вместе с ними горько мы страдали...

   As we see stanichniki  didn't bend heads  for death   which name  was war!
                                   Echo of that war
       … January 12, 1944 the crew of the plane IL 2  with younger lieutenant  G.А.
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 Fedirko and air shot    sergeant I.А.  Rilov took off in the structure    of group  of six
 planes IL 2 with covering of  four YAК-7  to make  the battle  task   to destroy  both  alive force and  technics of the opponent.
   At the moment of their exit to the purpose the group was met by 4 fighters of the opponent VF-190. The air fight started  .

  The planes of Fedirko and his conducted were shot down. Fedirko was fatally wounded, but being in memory, the pilot switched off the engine. Probably, he wanted to make the compelled landing.  The devices on the board of management speak about it.

    Only some hundreds meters the pilot didn't not hold on up to the field, where he could land the machine. In steep peak the plane ran into the ground.  Nobody from the structure of the group carrying out the task of the air attack,   place of fall of Fedirko's plane did not observe. And consequently the crew was considered as  disappeared without the message.

  Younger lieutenant Fedirko Grigoriy Akimovich, 1920 year of birth, member of VKP(B)   since 1943,  was born  in Krasnodar  region, stanitsa Vasurinskaya.   For five battle flights on destruction of the opponent   he was awarded with an order of the Red Star. Seeing into account battle experience of the pilot Fedirko,  headquarters of the division  put him  forward  on the post of the commander of  the link.  By that time Grigoriy Akimovich had already more than thirty battle flights. He was submitted to an order of  the Battle  Red Banner, but  he  couldn't   receive  it  .

   On September 30, 2007 in several kilometers from   pustoshinskaya village  Pizhovo the remains  of the pilot younger  lieutenant Grigoriy Akimovich Fedirko were lifted.  The researches of crew of attack plane IL 2,which considered  disappeared without a message more than 60 years,  pustoshiskiye seekers from the  group "Boundary"  made 15 years (look the supplement № 9).

  Recently the spoon of the times of the Great Patriotic War was  handed to the present director of  the museum of Battle  and Labour  Glory, on which the surname of the owner  and place  stanitsa Vasurinskaya are scratched. The surname still should be deciphered. It is possible this surname is Mogilin. The spoon was found in the Crimean district, near the village Moldovanovka .It is supposed, that this thing belonged to the soldier infantryman whose native   place was Vasurinskaya and was lost in those places.
 THE CONCLUSION
    As  a result of my research I have come to  the conclusion, that war and occupation laid by heavy burden on  the shoulders of our  folk and peasants in particular. Many people remained true to the hotly lived native land, though, there were also traitors. I  found out some facts  what occured in  the stanitsa, when  it  was  occupied by enemies, as the life in  the period  after the occupation was adjusted, the war and today reminds about the  contribution of our   stanichniki in general business of  the victory above  the enemy .   It showed, that the heroes were no only who was  on front fields but also those who survived and worked in the stanitsa.   This job tells  about  those who  freed our stanitsa too, about some heroes of this  liberation.
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 It can enable us to honour   of the heroes- liberators, to keep memory about them . In the 
whole life and   feats of our stanichniki  is inseparable from  the feat of all people of our country, in which  vasurintsi have brought  their contribution.

    The given work has  helped   me  to love  more  my small  Motherland, its historical past ,  the people, who lived then  and also  the present generation,  because  many living  nowadays are  descendants of those heroes,  and all our people who has won happiness to live under the peace sky for us. It has helped me to respect other nations, because, as poet E.  Evtushenko wrote, "not loving your nation you won't love other   ( не любя свой народ, не полюбишь ничей)"

     With what unjust cynicism now we can hear the separate statements of the people, ostensibly vasurintsi did not want to be freed from the conquerors.  But it is only the voice of the traitors of our country .    

     It is a pity that many people simply ignore that fact, that on the territory of our region the machine of death - war has passed. Modern generation simply don't care: whether there was a war, how many human lives it has carried away also what efforts the victory cost for us. Yes.  For us. Not simply for our ancestors but for us.  As we can see our   grandfathers and grandmothers perished,   so we could simply wake up in the solar morning, simply smiled, simply breathed clean  air today.

     And how can we pay back to them for it? I think, that there will be enough to remember those who has given their lives for us, to know that nothing is given easily, to respect those who remembers and knows the heroes of that war. Here is what I want from modern generation. " Remember!

 Through the centuries, through the years- remember!

  What the price was paid for happiness, 

 About those who will never come any more   - remember!

 Do not cry!

 In a throat restrain moans, bitter moans!

 Memories of fallen be worthy,

Always worthy!”

 R. Rozhdestvenskiy  

  Через века,  через года- помните!
  Какою ценой завоевано счастье,
  О тех, кто уже не придет никогда- помните! 
  Не плачьте!

  В горле сдержите стоны! 
  Памяти павших будьте достойны,

  Вечно достойны!

  Р.Рождественский
   Further it is possible to continue the job above each item of this theme, because in the revealing of the events of those years can be find other facts. Both as about the life of stanitsa before the occupation, in the military period, and during the occupation as  about  feats of stanichniki  on the fronts of the war. As for me, in consequence, I would like to tell more full, how stanitsa lived and was restored,
when the occupation was  taken off.
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 Consequence

   People of our stanitsa keep memory and great respect  to the people , who has freed our stanitsa and won the victory in the Great Patriotic war. They expressed it in the names of the streets such as : the street of the 31-Sooting Division and the street of 40 years of Victory. They also honour those who bought the freedom for our stanitsa in February, 7 and the victory in the Great Patriotic War.

   They did it at the meeting in the 7-th of February in this year. The head of  the administration of our settlement Ganich S.V. said about the importance of the battles for our stanitsa.

   Sklyrov G . K. told that he saw how our solders stand up and ran to attack. They cried  “ Hurrah”. It was twice. A lot of them were killed because occupiers sat into trenches and shot from them.

    At that meeting E.I. Panasenkova appeared.

   Wreath and flowers were put near the monument of the solder- liberator and near eternal firt.

Stanitsa Vasurinskaya

 2008
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 "Cossack between Hitler and Stalin crusader against Bolshevism " Pertr Krikunov

 " Kuban during the Great Patriotic war 1941-1945 years. The declassified documents. The chronicle of the   events.The second book, part 1, under the editorial  council V.V. Gorkovenko, V.V. Molchanov, A.A. Alecseeva,etc.

 "  Vasurinskaya"  Sheremetyev. Krasnodar book publishing office 1982

 The newspaper "  Goryachiy Kluch" on July 24, 2003, ¹ 89 (11176).  Article "Better late, than never ".
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